

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXIII.—NÚM. 19.876.

Madrid.—Sábado 13 de Julio de 1912.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

DESDE ASTURIAS

Esperando á los Reyes

Al fin, la comunicación oficial del Gobierno confirmando la próxima visita de Sus Majestades á esta provincia ha disipado los rumores, aviesamente esparcidos, de que los jóvenes Soberanos habían desistido por este año de su prometida excursión.

Hoy, la noticia de que los Reyes convivirán unos días con nosotros circula rápida y jubilosamente por toda Asturias, constituyendo la más interesante nota de actualidad, y sin que en el armónico sentir de todos los asturianos, ávidos de testimoniar á Sus Majestades sus amores y sus respetos, haya que registrar la más liviana nota discordante digna de ser y detenida detención.

El cronista ha visitado los pueblos que los augustos expedicionarios honrarán con su visita, y ha podido comprobar cuán sinceros y efusivos son los entusiasmos que en ellos palpitan para recibir y festejar suntuosamente á los Reyes, patentizándoles la lealtad acrisolada de esta noble tierra, que no en balde ostenta como el más preciado y glorioso de sus blasones, e leer la casa solariega de la Monarquía española.

Según el itinerario oficial, SS. MM. llegarán á bordo del *Giralda* á Gijón, de ocho á nueve de la mañana del día 18. Por la tarde, en automóvil, irán á Ribadesella, á aceptar el té con que se honran obsequiándoles los marqueses de Argüelles.

El 19, visita á las fábricas nacionales de Trubia y Oviedo; y á las 20 y 21 en Gijón, zarpando para San Sebastián en la noche del último de dichos días.

Programa de fiestas durante la estancia de los Reyes? Existe un nutrido y variadísimo anteproyecto de los gijoneses, á cuyo nacimiento y ya pujante Club de Regatas, eficazmente secundado por el conde de Revillagigedo, debe Asturias la actual visita de SS. MM.

En Gijón, pues, se concentrará todo el interés de la excursión regia, y á Gijón irá en jubileo toda Asturias á saludar á sus jóvenes Soberanos. Huelga decir cuán magnífico será el cuadro que ofrecerá la rica y bella urbe asturiana vistiendo de fiesta con todas las suntuosidades de su notoria esplendor.

En el ambiente gijonés flota estos días, por sobre toda pleitesía política, la noble y simpática nota que caracteriza á nuestras muchedumbres: la sinceridad, y es así como sustrayéndose á bastardas influencias y á convencionales prejuicios, surgirán en el momento de recibir á SS. MM. los generosos ímpetus del corazón, víbrantes, formidables manifestaciones del sentimiento popular, que admira siempre en Don Alfonso XIII todas las gallardías de la hidalga juventud española.

A la cabeza de este movimiento no estará solo el elemento oficial; forma en primera línea un grupo de jóvenes gijoneses que un día químicamente hablaron de fundar un Club de Regatas, y que á los dos meses la quimera tornábase en realidad, pero de tal suerte opulenta, que su deslumbrador éxito sólo es comparable con el asombroso obtenido por la popularísima «Chistera». El pueblo gijonés contempla orgulloso, con íntima, vivísima simpatía, sus trabajos, sus anhelos, su abnegación sin límites, que es bien consignar que al Real Club Astur de Regatas nadie ayuda y de nadie ha recibido el más insignificante auxilio para su magna labor. Vaya por adelantado, que bien lo merece, un aplauso calurosísimo para su digno presidente, nuestro cariñoso amigo el culto y joven «sportsman» D. José Antonio García Sol, sin cuya espléndida y bella iniciativa de Pepe Junquera hubiera tardado en realizarse.

Pero oigamos á este simpático amigo y admirable ministro de Hacienda del Club. —No puedes imaginarte—me dice—el ajeteo que el desenvolvimiento de todo esto entraña. Desde que José Antonio obtuvo la promesa del Rey de que nos honraría asistiendo á nuestras regatas, no vivimos. En realidad, nada efectivo habíamos hecho; todo estaba en gestación, para ir realizándolo poco á poco. Figúrate, ni siquiera teníamos comenzada la instalación del Club, que ha de ser regia, y cuyo presupuesto no baja de 60.000 duros. Al servicio de nuestra misión hemos puesto todas nuestras energías, nuestra fortuna, nuestras relaciones, y todavía voy creyendo que no podremos tenerlo todo preparado para que el Rey inaugure nuestra casa.

Pepe suspendió nuestra conversación porque le llamaban con urgencia del Club, donde las obras proseguían con rapidez, nerviosamente, desesperadamente, para que estén terminadas el día 18.

Tras de él fui deseoso de ver los progresos que lleva la instalación, y, en efecto, tenía razón mi bondadoso amigo; una legión de carpinteros, albañiles, estuquistas, herreros, trabajaban afanosamente para adelantar lo posible el término de la obra.

El notabilísimo Monteseñín decora febril, pero magistralmente, las paredes de los que mañana serán regios salones del Club de Regatas. Su pintura es altamente sugestiva, muy modernista; son tipos distinguidísimos de bellas y elegantes mujeres y de no menos distinguidos y elegantes *sportsmen*, reproduciendo con estas figuras llenas de vida escenas del gran mundo parisiense.

Es imposible pasar de donde está Monteseñín, y mucho menos subir al primer piso, porque los obreros lo llenan todo, con su vertiginosa actividad.

Salgo, sin embargo, grandemente impresionado, porque todo lo que he visto y lo que se adivina tras de lo que se ve es una hermosa manifestación de fuerza, de voluntad formi-

dables, de esta juventud culta y audaz, que con *La Chistera* representa la vitalidad de este gran pueblo productor, cuyas excepcionales condiciones dejan columbrar horizontes de prosperidad infinita.

Me entero después de algunos interesantes pormenores del recibimiento que se tributará á los Reyes.

Al encuentro del *Giralda*, y formados en columna de honor, saldrán de Liquerica, galante y espontáneamente cedidos por sus respectivos armadores, todos los vapores de esta matrícula que el día 18 se hallen surtos en el puerto. Al divisar el yate real lo saludarán con los acordes de la Marcha Real, que ejecutarán desde los engalanados barcos varias bandas de música, disparándose multitud de cohetes.

El *Giralda* entrará en la dársena escoltado por la referida flota gijonesa, abriéndole calle todos los yates que hayan venido para asistir á las regatas.

Las demás embarcaciones que no puedan salir á alta mar colaborarán á la mayor brillantez del recibimiento marítimo.

SS. MM. desembarcarán, después de almorzar, en Liquerica, donde serán recibidos por las autoridades, y luego visitarán la población, que ornará sus blasones con vistosas colgaduras. Por la tarde irán á Ribadesella á aceptar el té que les han ofrecido los opulentísimos marqueses de Argüelles.

Sería aventurado fijar el programa de los actos á que han de asistir los Monarcas, porque antes habrá de ser aprobado por S. M.

Lo que sí puedo anticipar, pero sin fechas, los siguientes propósitos de la Comisión organizadora, que son:

Suculento y exquisito *lunch* en el Real Club Astur de Regatas, otro en el Musel, cuyas obras adelantan prodigiosamente; regata crucero á Avilés, donde el pueblo, si Su Majestad se digna visitarle, reproducirá aquel inolvidable recibimiento que le tributó hace unos nueve años; corrida de toros, función regia en Dindurra por la compañía de Tirso Escudero, verbena típica la noche del Carmen en el pintoresco Somio, otra verbena organizada por la Asociación gijonesa de la Caridad, visita al olvidado nuevo cuartel de Alfonso XII que espera pacientemente surja un ministro de la Guerra que se percate de la penitencia necesidad de aumentar la guarnición de esta plaza, y, finalmente, el Rey será invitado á la voladura del cabo del Tangón, que tan importantes beneficios ha de producir al puerto del Musel, por ensanchar considerablemente la zona marítima. Su Majestad, caso de aceptar la invitación, disparará el barrenado, que será de 10 á 15 toneladas de pólvora. El espectáculo de la voladura será imponente.

En Oviedo, Sus Majestades se limitarán á visitar las fábricas nacionales de Trubia y de la Vega, recibiendo después á las autoridades en la Diputación; pero sin dar á este acto el carácter de recepción oficial.

Queda descontada en este viaje la visita á Covadonga.

De este programa, es imposible anticipar los números que hayan de ser suspendidos. Lo más probable es que la proximidad de la fiesta onomástica de S. M. la Reina madre obligue al Club á alterar el programa, pues es costumbre de Don Alfonso pasar ese día en familia.

Como se ve, corta, brevísima será la estancia de SS. MM. en Asturias; pero ello no será óbice para que el Monarca, al mismo tiempo que se percate de la lealtad y el amor que los asturianos profesan á sus Reyes, observe la urgencia con que es necesario atender algunas de las legítimas peticiones de los gijoneses, tales como el aumento de guarnición, que afecta también á Oviedo, centro de una provincia eminentemente productora y á la que con demasiada frecuencia se ve el Estado obligado á gastar importantes sumas en llevar fuerzas del Ejército para mantener el orden en las luchas entre el capital y el trabajo.

Desgraciadamente, y por una anomalía inexplicable, absurda, los Reyes nos visitan muy de tarde en tarde.

El cronista se ha rebelado desde estas mismas columnas contra la anomalía de que siendo Asturias el hogar solariego de la Monarquía española, y llevando el título de Príncipe de Asturias el heredero de la Corona, no sea esta privilegiada tierra una de las predilectas residencias veraniegas de la Familia Real.

Es indudable que la responsabilidad es exclusiva nuestra, porque nada hicimos ni nada hacemos para rectificar ese absurdo.

Hace algunos años, el cronista invitaba desde *LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA* al entonces alcalde de Gijón D. José Ruiz Gómez, la iniciativa de ofrecer al Príncipe de Asturias un palacio en uno de los puntos más bellos de la provincia, que hay por cierto donde escoger. Aquella invitación no mereció laudatorios comentarios; pero al poco tiempo se iniciaba en Cortegada y en la Magdalena la idea de regalar á D. Alfonso un palacio, que muy pronto lo inaugurarán Sus Majestades.

El cronista cree que nunca es tarde si se llega á tiempo, y la oportunidad no ha pasado todavía, á pesar del tiempo transcurrido.

Recogía este recuerdo la excelentísima Diputación provincial, en cuyo seno hay hombres de tan alto sentido y de fervores monárquicos tan indiscutibles, como los Sres. D. Ramón Pruto, D. Javier Cabanilles, D. José María Garo y Bernaldo de Quirós, D. José Montes y otros que sabrían, con su influencia y popularidad, interesar en el patriótico proyecto á todos los organismos oficiales de la provincia, en la seguridad de que el elemento popular,

el comercio y la industria habrían de acoger entusiásticamente la idea.

Porque no hay que olvidar que la política más beneficiosa para los pueblos es la que mejor contribuye al desenvolvimiento de su riqueza, y ya es sabido que la convivencia con el jefe del Estado, sea Rey ó Presidente, es como bálsamo fertilizador y fecundante que hace de miserables páramos bellos jardines y de bellos jardines encantados paraísos.

EMILIO GARCÍA DE PAREDES

Gijón, 12 julio 1912.

INFORMACION TELEGRAFICA

EN OVIEDO

OVIEDO. (Viernes, noche.) En el despacho del gobernador se han reunido las autoridades locales, los representantes de las Corporaciones de esta capital y distinguidas personalidades para tratar acerca del recibimiento del Rey.

El Ayuntamiento, el Casino y el Centro Mercantil construirán tribunas en el paseo de los Alamos, las que serán ocupadas por bellas y distinguidas damas.

La Juventud conservadora prepara un acto de homenaje al Monarca.

El regimiento de Infantería del Príncipe se trasladará á Gijón, siendo reemplazado por el regimiento de Burgos.

EN GIJON

GIJON. (Viernes, noche.) En el tren correo llegaron el Sr. Rodríguez San Pedro y el general Suárez Valdés.

También vinieron en el correo los agentes de Vigilancia de la ronda especial del Rey.

Mañana llegarán las fuerzas de la brigada que manda el general Maqueda y las del regimiento del Príncipe.

El lunes llegará el escuadrón del regimiento de Albuera y 300 individuos de la Guardia Civil.

También se espera que el lunes fondeará la escuadra en el Musel.

Esta madrugada sale el remolcador *Eduardo* con objeto de traer siete balandros de San Sebastián y seis de Santander, que tomarán parte en las regatas que se verificarán el día 13 con asistencia del Rey.

La corrida.

Han llegado los seis toros del duque de Veragua que se lidiarán en la corrida regia el día 21, estoquendo *Manolete* y *Cocherito*.

Para festejos reales.

La Junta de obras del puerto ha votado un crédito extraordinario para atender á los gastos de las fiestas reales.

También la Cámara de Comercio ha acordado cooperar á estos festejos, destinando para este fin la cantidad de 1.500 pesetas.

Telegrama de S. M.

En el Club de regatas se ha recibido un telegrama del Rey aprobando el programa de las regatas.

Animación.

En el vecindario de Gijón reina gran animación con motivo de los próximos festejos.

Una niña ahogada.

BILBAO. (Viernes, noche.) En el barrio de Olaveaga la niña, de diez años, Agustina Frias, que jugaba con otra de su edad, cayó á la ría, ahogándose.

LOS SUCCESOS DE PORTUGAL

Jinetes dispersados.

LISBOA. Esta mañana muy temprano apareció en el cerro de Carregueira, situado en el término municipal de Bellas, á unos 20 kilómetros de esta capital, un grupo de jinetes formado por jóvenes aristócratas de Lisboa, cuyo objeto era promover un levantamiento en pro de la Monarquía.

Enteradas las autoridades de ello, ordenaron á las tropas de Artillería montada, acuarteladas en Queluz, población próxima á la de Bellas, saliesen en persecución del referido grupo, el cual no tardó en ser alcanzado, siendo detenidos algunos de los que lo formaban y apresadas las armas y municiones que llevaban.

El complot de Bellas.—Paiva, herido.

LISBOA. Al descubrirse el complot de Bellas los republicanos se encontraron con que las líneas telegráficas estaban cortadas.

Los sublevados proyectaban asaltar los polvorines de Barcarena y las baterías de Queluz.

Se efectuaron varios registros, incautándose los republicanos de revólveres, carabinas, fusiles, uniformes, cierta cantidad de dinamita y muchas faldas *entravées*, que habían de servir de disfraz á los conspiradores.

Siguieron las detenciones, habiendo sido apresados ya gran número de monárquicos.

Parece ser que el capitán Paiva Couceiro ha sido herido en la mano en el combate del día 8.

Ha sido declarada vigente la ley marcial en lo que se refiere á los conspiradores de Chaves y de Cabeceiras.

Una escaramuza.—Funerales.—Recogida de armas.—Consejos de guerra.

CABECEIRAS DO BASTO. Patrullas de soldados recorren las montañas, persiguiendo á los conspiradores.

Ha ocurrido un encuentro, en el que ha habido seis realistas muertos y dos prisioneros.

Se ha celebrado el funeral en sufragio del alma del administrador asesinado. El féretro estaba cubierto con la bandera portuguesa.

En el solemne acto pronunciaron discursos el coronel Sarfield y el Presidente de la Cámara.

Reina tranquilidad. En el pueblo se han recogido más de trescientas armas.

Se sabe que han comenzado ya los Consejos de guerra.

Protesta del capitán Sepúlveda.

TUY. (Viernes, noche.) El capitán monárquico portugués Sr. Sepúlveda protesta contra las frases injuriosas para España que le han atribuido algunos periódicos.

Las víctimas de un tiroteo.

Algunas balas de las ametralladoras, de las disparadas noche en Valença durante el tiroteo, llegaron hasta España, faltándole poco para alcanzar á algunos carabineros.

Las víctimas de dicho tiroteo han sido tres vacas, un pollino y tres perros, que fueron estos animales los que originaron la confusión entre las tropas republicanas cerca de aquella plaza.

Los viajes del Sr. Soriano.

TUY. (Viernes, noche.) En un automóvil pasaron por esta población, á las siete de la tarde, D. Rodrigo Soriano, varios jefes carbonarios portugueses y un redactor de *España Nueva*, dirigiéndose á Valença do Miño.

Tirando á un burro.

Anoche la guarnición de Valença tiroteó largo rato á dos bultos que se movían y que los defensores de la plaza creían que eran atrevidos realistas que rápidamente se acercaban dispuestos al asalto.

Los jefes de la guarnición de la plaza portuguesa excitaban el celo de sus soldados y les daban ánimos para repeler el ataque; pero la puntería no era certera, puesto que los bultos seguían moviéndose, á pesar del gran número de disparos.

Amanecía y ya se disponían los defensores de la plaza á luchar y morir por la República, cuando, rasgado el velo de la noche, se fueron distinguiendo las siluetas de un burro y de una cabra en el sitio preciso donde se suponía á los realistas.

Después de largas reflexiones se convencieron que no era por arte de encantamiento por lo que se había convertido el núcleo enemigo en aquellos pacíficos animales, sino efectos ópticos de la obscuridad, que combinados con la imaginación, habían agrandado poderosamente las sombras que se movían.

Lo malo de estas confusiones está en que algunos proyectiles llegaban á España, y si providencialmente no ocurrieron anoche desastres, podrían ocurrir en el caso de repetirse, y no cree este vecindario que esté obligado á recibir los proyectiles que tengan á bien enviar las tropas de la nación vecina.

Vigilancia en la frontera.

Contra todo lo que se diga por unos cuantos asalariados, puedo asegurar que aquí se ejerce por las autoridades la más rigurosa vigilancia en la frontera.

Por si lleva contrabando.

VIGO. (Viernes, noche.) Ha sido reconocido el vapor alemán *Bellona*, procedente de Amberes, por sospechase que conducía contrabando de armas para los realistas portugueses.

Del resultado de la investigación se deduce que no trae contrabando; pero como van las bodegas abarrotadas de carga general, consignada á Coruña y Ferrol, y resultaba muy difícil y costosa la inspección, han sido precintadas las escotillas.

Partida monárquica sorprendida.

SALAMANCA. (Viernes, noche.) En Valverde del Fresno, límite de las provincias de Cáceres y Salamanca, sorprendieron las autoridades una partida monárquica portuguesa, que trataba de internarse.

Han sido presos los jefes. El resto de la fuerza, compuesta de 40 ó 50 hombres, son perseguidos por la Guardia Civil.

¿Fuerzas á la frontera?

Las autoridades trabajan sin descanso. Se dice que saldrá un tren con fuerzas de Albuera para la frontera.

Hay se han internado todos los emigrantes.

ECOS

He aquí el último invento de los *snobs* yanquis.

Alquilan para una noche un restaurant á la moda. Las jóvenes de la alta sociedad unas atienden á la cocina, las otras á las bebidas en el bar; las más hacen de camareras, floristas, vendedoras de cigarrillos.

Las más ágiles se visten de bailarinas, y durante toda la *soirée* bailan *tingos* endiablados y *fundangos* históricos.

Y toda la gente *chic* va á beber, cantar, divertirse y reír en el restaurant á la moda, donde cualquier servicio tiene un precio fabuloso.

El «Tching Pao», el diario oficial de Pekín, es el periódico de más circulación y más antiguo en China. Cuenta ya más de mil años de existencia.

Los orígenes de dicho periódico son bien tristes. El director tenía toda clase de pedres sobre los redactores. La menor negligencia merecía un severo castigo, y las diversas penalidades aplicadas á los periodistas iban desde la prisión á la pena de muerte.

N. R. DE CELIS

VERANIEGAS

EN EL TRANVIA

—Caballero, haga usted el favor de apearse y volver á subir por la plataforma de atrás—le dice, entre furibundo y cortés, un guardia municipal á un extranjero amigo mío, que acaba de subir á la plataforma delantera de un tranvía de la línea de Pozas.

Mi amigo, así como una ardilla, baja de un salto, vuelve á subir por *retaguardia*—como llaman los portugueses á las traseras de los coches—, y á los ocho ó diez segundos aparece á mi lado, en el mismo sitio que antes ocupaba.

—*C'est bien?*—pregunta con amabilidad al guardia.

—*Poquitas gromas*—contesta malhumorado. Otro viajero se acerca y pregunta:

—¿Va á Pozas?

—No, señor—; dice secamente el terrible munipecio.

—Eh, guardia, que si va á Pozas por Leganitos!

—He dicho que *poquitas gromas*—resume arbitrariamente el de Policía urbana (?).

Por fin arranca el coche, que adquiere una velocidad con vistas á la Casa de Socorro más próxima, y al cabo de unos minutos llegamos á Santo Domingo.

Mi amigo se apea. ¡Qué lástima! ¡Lo que le faltaba que ver!

Dos guardias, uno de Seguridad y otro del Ayuntamiento, suben al tranvía por la plataforma delantera... que rebosa de viajeros.

Protesto de esta transgresión del reglamento, que me hace ir apretado y sudoroso; pero uno de los guardias, sin *dignarse* siquiera volver la cara, exclama desde el Olimpo de su puesto oficial:

—Nosotros podemos subir por donde mejor nos parezca. Vamos de servicio.

—Pero...

—No faltaba más. Somos la autoridad, y la autoridad siempre es respetable, porque siempre es... la autoridad.

Se miran triunfadores... Uno de ellos, en el éxtasis victorioso, larga un tremendo pisotón á una criaturita que, embutida entre los viajeros, apenas puede respirar.

Yo, humillado, me apeo en silencio, pensando:

—¿Señor! ¿Por qué no seré yo *autoridad* siquiera una semanita, para darme el gusto de faltar á los reglamentos y á las leyes y viajar gratis en los tranvías, molestando á todo el mundo...

CASAS BARATAS...

¿Necesitas mudanza de casa, lector amigo, porque la que hoy te sirve de vivienda es cara y antihigiénica? Pues lee el siguiente diálogo, tomado casi taquígraficamente por un modesto «reporter»:

—¿Portera! ¡Portera!

—¿Qué se ofrece?

—¿Cuánto renta el piso desalquilado?

—Son ustedes mucha familia?

—Matrimonio y dos criadas.

—Pues... diez y nueve duros... y lo que sea voluntaria para la portera.

—Muy bien. ¿Puedo verlo?

—Le advierto á usted que no tiene inodoro.

—Pero ¿no viene por este barrio la inspección sanitaria?

—Aquí no ha venido nadie... Como el amo es no sé qué del Ayuntamiento...

—¿Y todos los cuartos rentan lo mismo?

—El demés *están* en diez duros; pero el inquilino más moderno lleva nueve años en la casa...

—Pues de ese modo, subiendo el alquiler de los cuartos cada vez que se desalquilan, á razón de un duro al año, dentro de veinte...

—¿Veinte años!... Eso quisiera el amo, que la casa viviese veinte años. ¿Sabe usted por qué no se han puesto inodoros? Porque en cuanto se mueva un ladrillo se viene abajo la finca... ¿No ve usted que está hecha con materiales de derribo! ¡Si es un saldito la casa!

—¿Y cómo se llama el amo?

—Yo me entiendo con el administrador, que también es enemigo de los inodoros.

—¿Y se llama?

—Isidoro...

—¿Ya! La cuestión es que la renta aumente, aunque la higiene, las leyes y los reglamentos perezcan!

DE NEGOCIACIONES

—Y de negociaciones, ¿qué hay?

—Que también veranean.

—¿Y eso?

—Continuarán en San Sebastián..., si antes no se ha dado un avance decisivo.

—Cuentan los interesados que nuestra diplomacia ha conducido sus trabajos con tanta habilidad que...

—Todo ello se refleja ya en la Prensa francesa de estos últimos días, que aparenta celos por nuestros futuros triunfos diplomáticos.

—Sí; pero mientras se llega á ese fin, el general Gouraud está siendo el hombre del día en Francia.

—¿Ya no se acuerdan de Crapentier?

—Usted cree que los franceses son tan consecuentes como nosotros en la exaltación idolátrica? ¡De aquí á que se oscurezcan nuestros astros taurinos!

—Pero los triunfos de Gouraud...

—Han sido y siguen siendo excelentes. Usa el único procedimiento eficaz para dominar las kabilas de Marruecos.

—Sí, ya he visto que las ha *tranquileado* á fuerza de palo.

—Naturalmente. Como que, según el refrán, *tranquilidad viene de tranca*...

N. R. DE CELIS

MARRUECOS

Desde Melilla

DE NUESTRO CORRESPONSAL Los merodeadores rechazados.

MELILLA. (Viernes, noche.) Un grupo de moros de los que viven del merodeo intentó robar el ganado en el poblado de Bocoia, próximo al zoco de Yazurea.

Cuando se enteraron los moradores del poblado organizaron una batida, haciendo huir a los ladrones y haciéndoles un muerto que dejaron en el campo.

Del campo enemigo.

Continúan siendo muy optimistas las noticias que se reciben del campo enemigo. A los zocos Guelaya y Uad Setut acuden muchos moros del territorio de los Benimu Ichis, que presentan ganados nómadas.

En la región montañesa siguen divididos los kabileños por las ambiciones de los notables, siendo seguro que estas diferencias serán dirimidas á tiros.

En el campo enemigo no se notará tanto la miseria durante la época de los higos chumbos; pero revestirá graves caracteres en otoño.

El avance de los franceses.

A los Beni-Bu-Yahi y M'Talza les preocupa mucho el avance de las columnas francesas, hasta el punto de que en los zocos se pregonaba la formación de una harka para oponerse á la ocupación por los franceses de la alcazaba de M'Dun.

Orden bien recibida.

La orden del capitán general autorizando la libertad de comercio en el territorio comprendido entre Taurit Harich y el Muluya ha producido excelente efecto.

El temporal.

Arrecia en este puerto el temporal de Levante.

Desde Tánger

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) Embarque para Rabat.

TÁNGER. (Viernes, noche.) A las seis de la tarde ha embarcado en un buque de guerra, para marchar á Rabat, el cónsul de Francia en dicha ciudad y el antiguo intérprete Ben Gabrit, hoy individuo del Ministerio de Muley Hafid.

Acudieron al muelle á despedirles las autoridades moras y algunos moros afrancesados. Provocador apaleado.

TÁNGER. (Viernes, noche.) Como consecuencia de la colisión entre marinos, ocurrida el domingo, se suscitó hoy un incidente entre el paisano Andrés González y el dueño del café Francés, que frecuentan los marinos franceses.

Marchando González á su trabajo, pasó por la playa en ocasión en que el referido dueño del café estaba con otro compatriota. El dueño del café, señalando á González, dijo al otro francés: —Ese tipo ayudo á los españoles en la colisión del domingo.

Y añadió una palabra francesa insultante. Al oírlo Andrés rechazó el calificativo, y el francés, por toda respuesta, le hizo un disparo de revólver.

El español fué herido levemente en un brazo; pero, á pesar de la herida, arremetió contra su contrario con el mismo vergajo que utilizó durante la colisión del domingo, y le propinó tal paliza, que fué preciso llevar al dueño del café Francés al Hospital para que le curasen las contusiones.

Andrés González es muy estimado en Tánger.

Se teme que, dada la provocativa actitud que han tomado algunos elementos franceses, se originen graves dificultades en Tánger si las autoridades no intervienen para castigar las provocaciones.

Desde Ceuta

DE NUESTRO CORRESPONSAL Arrollado por un caballo.

CEUTA. (Viernes, noche.) Un caballo montado por un ordenanza de la Intendencia atropelló, cerca de la Almadraba, á un moro del aduar de Benimesala, llamado Belaich, fracturándole el cráneo.

En grave estado fué trasladado el herido á la Casa de Socorro.

El ministro de la Guerra.

Es esperada la visita del ministro de la Guerra cuando realice el anunciado viaje á Cádiz.

Movimiento del puerto.

El cañonero *Alvaro de Bazán* zarpará mañana para recorrer la costa.

Los vapores *Teodoro Lorente* y *Vicente Ferrer* han llegado procedentes de Málaga y Cádiz, volviendo á salir para dichos puertos á la madrugada.

De teatro.

La triple Elena Fons y otros artistas, que han llegado, debutarán en breve en el teatro Regina.

De soldado á oficial.

Entre las fuerzas últimamente regresadas de Melilla figura el oficial D. Federico Vidal Forner, único hijo de Ceuta que como soldado ha hecho dos campañas y fué ascendido á oficial por la acción del zoco de Tinain.

La niebla.

A causa de la niebla se hace difícil la navegación en el estrecho.

Sorprendido sin fraganti.

CEUTA. (Viernes, noche.) A las doce de la pasada noche, un dependiente de los comerciantes Sres. Trujillo y Murto, llamado Julio Herrerías, al pasar por la calle en que están situados los escritorios observó que se hallaban entornadas las maderas del balcón, y sigilosamente subió las escaleras, viendo que la puerta había sido forzada.

Mirando por el ojo de la cerradura vio

sentado en la mesa, y tratando de forzarla, á un hombre de mala catadura.

Bajo á la calle, reclamó el auxilio del sargento de Administración Militar San Millán y de tres soldados de Artillería que pasaban por aquel sitio.

Los militares, sacando los machetes, subieron al escritorio y conminaron al ladrón para que se entregara.

Este, después de resistirse, defendiéndose con la palanqueta que le había servido para forzar la puerta, fué reducido á prisión.

Declaró llamarse Manuel Conde, tener cuarenta y cinco años de edad y ser natural de Lznajar, provincia de Córdoba.

Añadió que es licenciado de presidio y que esperaba á otros dos sujetos que habían ido á buscar más herramientas para forzar la caja de caudales.

El Juzgado instruye diligencias, habiendo ordenado la detención de otro individuo, en el que recaen sospechas de complicidad.

Hace poco tiempo se realizó un importante robo en los mismos escritorios, donde se acostumbra á guardar cantidades de alguna importancia.

Estación radiotelegráfica.

En la Capitanía del puerto se realizan los trabajos necesarios para proceder á la instalación de una estación radiotelegráfica que comunique con otra instalada en el campo exterior.

De este modo se conseguirá mantener comunicación con los buques de guerra y con el Arsenal de la Carraca.

Se elogia esta mejora, debida á la iniciativa del comandante de Marina.

El correo de Melilla.

El vapor Sagunto trajo á esta plaza el correo de Melilla, y, recogido en el de aquí, volvió á marchar para aquella plaza.

Crucero inglés.

Con rumbo á Gibraltar ha cruzado el Estrecho el crucero inglés «Glasgow», que, procedente de América, se dirige á Malta.

Perros guerreros.

El propietario de Los Barrios D. Juan Gallardo ha enviado al general Alfau dos mastines, destinados al equipo de perros guerreros que se organiza.

El cable.

Se asegura que, debido á las gestiones del general Alfau y del diputado á Cortes señor Torres, en breve se procederá á la recomposición del cable, y terminará la incomunicación de esta plaza con la Península.

Moros detenidos.

Dos moros pertenecientes á lejanos aduantes intentaron sobornar á algunos soldados del destacamento de la Kudia de la Condesa para que les vendieran municiones.

Los dos moros fueron detenidos y serán enviados á Tánger.

Un héroe de la campaña.

También figura entre los oficiales que han regresado con las fuerzas llegadas de Melilla D. José Sánchez García, natural de Albacete.

Este oficial fué á Melilla en 1908 como recluta, que acababa de ingresar en el Ejército.

Se distinguió por su heroico comportamiento en el combate de Beni-Bu-Gafar del 27 de diciembre, y ascendió á oficial en septiembre, porque en la misma acción en que murió el coronel Astillero, siendo sargento, y seguido de 18 soldados, tomó á la bayoneta el campamento enemigo, desalojando á los 60 moros que lo guarnecían y cogiendo cuatro prisioneros.

Exámenes de árabe.

Presididos por el general Axó se han celebrado en la Academia de árabe los exámenes de primero y segundo curso.

Para veranear.

Ha llegado, con objeto de pasar aquí la temporada veraniega, el africanista D. Enrique Arques.

Jurado calificador.

CEUTA. (Sábado, mañana.) El Jurado calificador de los trabajos presentados para los Juegos florales de Ceuta, lo componen: D. Jacinto Benavente, D. Pascual Meneu, catedrático de la Universidad de Salamanca; D. José Encinas, doctor en Derecho civil y canónico; D. Luis Laguardia, capitán de Artillería y poeta laureado; D. Ildefonso Pastor, licenciado en Filosofía y Letras y teniente coronel de Infantería, y D. Guillermo S. Cabezas.

Informaciones extranjerías

Otro combate.—Sumisiones.

FEZ. Anteayer salió la guarnición de Sefru rechazando y causando grandes pérdidas á los contingentes enemigos, que se habían unido para atacar á dichas fuerzas.

Ayudaron al feliz éxito de esta acción los indígenas locales amigos de Francia. Los franceses tuvieron dos muertos y siete heridos.

Los generales Gouraud y Dalbize continúan recibiendo numerosas adhesiones.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

(Admón. y Caja: Arrenal, 1, y Puerta del Sol, 8. Redacción y talleres: Pastor, 5 y 7.)

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Prova. y Portugal..		5,00	10,00	20,00
Unión Postal....		8,00	18,00	36,00
América y Océanía.		15,00	30,00	60,00

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA DE REDACCION á Factor, núm. 7. LA ADMINISTRATIVA, á Arrenal, núm. 1.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor Administrador de este periódico.

Informaciones del extranjero

La insurrección en Méjico

Continúa el estado anormal sostenido por los partidarios de Orozco y Zapata. Las fuerzas insurrectas suman de seis á siete mil hombres, cundiendo por todos los Estados hostiles independientes dedicadas al merodeo.

Por su parte, el Gobierno que preside Madero dispone sólo de tres á cuatro mil hombres de tropas regulares, más los voluntarios, que, sumados á estas, vendrán á dar un contingente aproximado al de los insurrectos, fuerzas, según se va demostrando, insuficientes para poder reducir prontamente á los rebeldes, lo que motivó que los Estados Unidos pasaran una enérgica nota al Gobierno mejicano y tengan ya preparados tres cuerpos de ejército de 50.000 hombres cada uno, para, en un momento dado, invadir el territorio.

Ante tamaño riesgo, se ha iniciado una corriente en favor de que se aunen todos los partidos bajo la dirección de un hombre inteligente, honrado y nuevo, pero ya bien conocido, empujándose á señalar al general Félix Díaz como el que más condiciones reúne para dicha solución, evitando así la intervención yanqui que amenaza.

Dicho general Díaz, sobrino carnal del ex-Presidente D. Porfirio, no está afiliado á ningún partido, habiéndose alejado del llamado Científico, cuando creyó esta agrupación nefasta para su país, no siendo, por lo tanto, un político, sino un soldado de temple de su nación, á la par que un entusiasta patriota.

PELETERIA RUSA

Una estadística.

SAN PETERSBURGO. Los periódicos publican una interesante estadística que ha hecho el cónsul de Alemania en Moscou.

Dicha estadística se refiere á la peletería rusa.

Según ella, durante la última temporada de caza el valor de los animales cuyas pieles tienen cotización comercial, muertos en Rusia y Siberia, ascendió á unos 20 millones de pesetas.

En el año anterior fueron cazados menos, porque las cifras sólo se elevaron á 17 millones y medio.

Las arduas siberianas muertas por los cazadores al servicio de las Empresas de peletería ascendieron á 4.525.300.

Como se sabe, las pieles de esos animales son empleadas en adornar los vestidos de señora, y se hacen con ellas imitaciones de piel de marta.

Los negociantes en pieles de Siberia han ganado unos 10 millones de pesetas.

Han sido muertas también millón y medio de liebres blancas y 12.250 martas zibelinas.

La piel de zibelina negra es, como se sabe, la más cara que hay.

Se la vende á 1.000 pesetas pieza, por término medio.

Sin embargo, tienen más demanda las pieles de marta zibelina de calidad inferior.

El comercio de zibelinas dió el año pasado un beneficio líquido de dos millones y medio.

Además fueron muertos por los cazadores 100 zorros azules, 200.000 armijos, 1.500 osos, 180.000 skunks y 16.500 lobos grises.

NO HUBO TAL ROBO

El joyero Bouvier se robó á sí mismo

Maniobra que fracasó.

PARIS. Ha ingresado en la cárcel el joyero M. Bouvier, que hace varios días presentó á las autoridades diciendo que unos ladrones habían asaltado su joyería, habían practicado un agujero en su caja de caudales, y habíanse llevado alhajas por valor de 120.000 francos.

Acusaba á dos de sus antiguos dependientes, que fueron presos, y luego puestos en libertad, porque justificaron cumplidamente su inocencia.

El juez, M. Bordes, después de practicar una investigación ocular muy minuciosa, ordenó á sus subordinados recogerían toda clase de informes sobre el pasado del joyero.

Y así averiguó que éste gozaba de una reputación muy equívoca.

Había tenido antes una joyería en la calle de Richelieu y había liquidado en condiciones que bordeaban el Código penal.

Tres de sus clientes habían denunciado á la justicia por abuso de confianza.

Además, debía á otros joyeros por valor de 250.000 francos.

Por último, el juez averiguó otra cosa. Los 120.000 francos en alhajas que había en la caja de caudales agujereada, no eran de Bouvier. Tenías en depósito de un negociante de Hamburgo.

En vista de todo ello, el juez M. Bordes, acompañado de sus secretarios, examinó la caja de caudales.

Esta presentaba un agujero de 12 centímetros cuadrados.

El juez ordenó al joyero metiera por el uno de los grandes estuches vacíos que habían contenido las joyas.

M. Bouvier, turbado, quiso hacerlo, pero no pudo.

Dichos estuches tenían 25 centímetros de ancho por 18 de largo.

—¿Cómo han podido sacar los ladrones los estuches—dijo el juez—si usted no puede meterlos?

Bouvier comprendió que había sido descubierto, y sacando rápidamente un revólver, quiso suicidarse.

Le sujetaron y rompió á llorar. —¡Estoy perdido!—murmuró. Interrogado por el juez, lo confesó todo.

Estaba en situación crítica, y decidió fingir que le habían robado.

Al efecto, llamó á dos apaches apellidados Munlé y Burgs y rogóles le hicieran un agujero en la caja de caudales.

Pero ellos no lo hicieron tan grande como les recomendará, y para acabar antes, abandonaron la tarea cuando el agujero tenía 12 centímetros cuadrados.

Los citados apaches han sido presos y lo han confesado todo también.

Parece que el joyero dióles por su trabajo 500 francos.

CIUDAD INUNDADA

UN GEYSER EN NIMES

Grandes pérdidas.

PARIS. Despachos de Nimes dan cuenta de una verdadera catástrofe que ha ocurrido ayer en la ciudad citada.

A eso de las ocho de la mañana, el enorme acueducto subterráneo que lleva á Nimes las aguas del Ródano, reventó súbitamente, con horrible estruendo, en la intersección de la calle de Notre Dame y de la carretera de Aviñón.

La calzada y las aceras saltaron en pedruzcos en una longitud de cien metros, y gigantescas columnas de agua salieron de la tierra, llegando hasta los pisos más altos de las casas colindantes.

Pocos minutos después, varios barrios de la ciudad estaban inundados completamente.

La calle de Notre Dame, la avenida Carnot, la calle Villars y otras muchas se transformaron en torrentes.

Infinidad de tiendas y pisos bajos fueron invadidos por las aguas.

Las líneas de tranvías dejaron de funcionar y paralizóse en absoluto la circulación de vehículos.

Hubo que sacar de muchas casas á numerosas personas que corrían riesgo de ahogarse.

Las pérdidas materiales son de gran consideración.

Pero lo más grave es que las reparaciones del acueducto durarán bastante tiempo, y que durante el Nimes estará privada de agua.

Y como el calor es horrible, los vecinos están desesperados.

LA REBELION ALBANESA

Indisciplina.

VIENA. Según todas las noticias, reina gran indisciplina entre las tropas de Albania encargadas de batir á los insurrectos.

Formadas en su mayor parte por reservistas, no quieren pelear, y desacatan públicamente á sus jefes y oficiales.

En Mitrovitza, los casos aislados de insubordinación muerden de un modo alarmante.

Los soldados celebran verdaderos mítines, y no hay modo de que reine entre ellos la necesaria disciplina.

En Uskub, los soldados de Artillería de montaña se han negado ya varias veces á salir al campo en persecución de los arnautas rebeldes.

Estos, que lo saben, se muestran extraordinariamente audaces, y todos los días atacan los puestos fortificados de las avanzadas, manteniendo á la población en un estado de alarma perpetua.

Tres mil quinientos albaneses católicos y musulmanes, bajo el mando de Toptani Mashar, han atacado la plaza fuerte de Krudja.

La guarnición de ésta se compone de 500 hombres.

Desde hace dos días, sitiados y sitiadores sostienen un fuego violentísimo.

El general que manda en Scutari de Albania ha enviado seis batallones á Krudja.

Se teme que no lleguen á tiempo, porque los albaneses emplean la dinamita.

La opinión turca espera mucho del nuevo ministro de la Guerra, Niazim pachá.

Este jefe estudió en Francia y son muy apreciadas sus dotes de energía é inteligencia.

El ministro de la Guerra dimisionario, Mahmud Chelket pachá, ha sido nombrado senador.

ESTUDIANTES Y POLICIAS

Un motín en la Sorbona

Destrozos.

PARIS. En la Sorbona han ocurrido escandalosos y violentos incidentes que han causado gran emoción en el mundo estudiantil.

El 2 de julio, los alumnos que se examinaban de las asignaturas del bachillerato vieron con indignación que se les daba, como ejercicio de grego, un trozo titulado *Autoridad de Pericles*, sembrado de dificultades.

Sólo un 30 por 100 de ellos fueron aprobados. Los suspensos, que eran en número muy considerable, acordaron protestar, y para ello aguardaron al día de los exámenes orales.

Anteayer reunieron los Tribunales en los anfiteatros denominados Guizot, Turgot y Descartes.

Todos los suspensos acudieron á presentarse, en unión de numerosos amigos.

El escándalo empezó en el anfiteatro Turgot.

Varios estudiantes comenzaron á burlarse á media voz de los examinadores.

El presidente del Tribunal ordenó á los bedeles expulsasen á los burlones; pero entonces, centenares de alumnos y de intrusos empezaron á gritar, á cantar, á silbar y á dar mueras á la Sorbona.

El tumulto propagóse por las vecinas galerías y algunos minutos más tarde los anfiteatros Guizot y Descartes estaban también en revolución.

Los bedeles cerraron las puertas de los tres anfiteatros, dejando dentro á los alborotadores para localizar el escándalo.

Pero los prisioneros rompieron bancos y mesas, y sirviéndose de sus restos como de aríetes echaron abajo las puertas y salieron gritando terriblemente.

Huyeron profesores y empleados, y los sublevados, dueños de la Universidad, se entregaron á todo género de excesos.

Rompieron todos los cristales, destrozaron cuadros y estatuas, destruyeron mesas y sillones y dieron mueras estruendosas á Pericles, al decano de la Facultad, á los profesores y al idioma griego.

A las cuatro y media de la tarde entró la Policía en la Sorbona, y en los claustros, aulas, galerías y patios se sucedieron las cargas y las colisiones.

A las cinco todos los alborotadores habían huido y se restableció la calma.

Ayer fué anunciado oficialmente á todos los aspirantes á examinarse de las asignaturas del bachillerato que no podrán hacerlo hasta pasados dos años.

MISCELANEA

Manifestación tumultuosa.

MARSELLA. Los matriculados del mar, con sus mujeres, se reunieron á primera hora de la tarde y recorrieron, en manifestación, el barrio de La Joliette para protestar contra el aumento de precio del pan.

Como la manifestación tomaba mal cariz tuvieron que intervenir la Policía y los gendarmes, siendo recibidos por la muchedumbre con una lluvia de piedras. Los gendarmes tuvieron que dar varias cargas, resultando muchos heridos y contusos. Se han efectuado numerosas detenciones.

En vista de estos lamentables sucesos se ha duplicado el servicio de orden público.

Huelga general.

ZURICH. Ha empezado la huelga general esta mañana. Los tranvías no circulan y la mayor parte de los obreros del Municipio se han adherido al paro.

Sin embargo, el servicio del gas y de la electricidad está asegurado.

Los retiros mineros.—Suspensión de sesiones.

PARIS. La Cámara de los Diputados ha celebrado sesión esta noche, terminándose la discusión y votándose la ley referente á los retiros mineros, la que quedó aprobada después de discutirse vivamente una enmienda pidiendo al Gobierno que intervenga cerca de las Compañías ferroviarias con objeto de conseguir de las mismas una mejora en los retiros de los obreros despedidos.

Después de esta discusión se declara cerrada la Cámara.

Asimismo el Senado ha recibido comunicación del decreto de clausura de la Alta Cámara, celebrándose esta noche la última sesión.

Un manifiesto.

PARIS. El Comité de Defensa del Suroeste universal publica un manifiesto, redactado por M. Clemenceau, combatiendo largamente la representación proporcional, la que, según el manifiesto, no desea en manera alguna el país y la que favorecería únicamente la acción de los revolucionarios y reaccionarios.

Termina el escrito pidiendo que todas las organizaciones republicanas se unan para asegurar el sostenimiento del principio de la soberanía popular.

GUERRA Y MARINA

Maniobras inglesas.

LONDRES. Se están efectuando actualmente en el mar del Norte las maniobras navales inglesas.

En septiembre se efectuar

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

ACADEMIAS MILITARES

Artillería.

SEGOVIA. (Viernes, noche.) Han sido aprobados en segundo ejercicio: D. Aurelio Cielo Conde, D. Manuel Eguitar Rodríguez, D. José Ginés Cortés, D. Angel Martínez Méndez Guillamill, D. Arturo Álvarez Buylla y D. Pedro Fernández Vaquero.

En tercer ejercicio han sido aprobados: don Andrés Val Núñez, D. Carlos Sánchez García, D. Luis Revilla Fuentes, D. Fernando Durán Marquina, D. Enrique Naval Galindo, D. Rafael Calvo Rodés, D. Luis Montals Martí y D. Gregorio Llovera Balaguer.

Administración Militar.

AVILA. (Viernes, noche.) Han sido aprobados en tercer ejercicio: D. Mariano Olivares, D. Luis Camargo, D. José Bisquerra, D. José Fnaños, D. Gabriel Olivar, D. Francisco Calvo, D. Eduardo Muñoz y D. Joaquín Campuzano.

AVILA. (Viernes, noche.) Han sido aprobados en primer ejercicio: D. Julio Canales Pascual, D. Ramón Alcañiz Anflog'no, don Rafael González, D. Francisco de Miguel Soriano, D. Eduardo Pueyo Burgos, D. José Welostai Zaldo, D. Angel Vicente Caballer, D. Antonio García López, D. Rufino González Soler, D. Antonio Rodríguez Sastre, don José Bayaga Escolar, D. Julio Pérez Pérez, D. Antonio Ripoll Montaner, D. Luis Navarro Requena, D. Lázaro Conde Díaz Quijada, D. Francisco Pinillos Escribano y D. Fernando Oleza España.

En segundo ejercicio han sido aprobados: D. Juan Garnica Palou, D. Luis García Martín, D. Rafael Navarro Nirto, D. José Paolide de la Plana y D. Benito de Herrera Balaguer.

Caballería.

VALLADOLID. (Viernes, noche.) Han sido aprobados en primer ejercicio: D. Vicente Lastra, D. Carlos Uroola, don Carlos Cardón, D. Juan Saanmiguel, D. Juan Ramírez, D. Tomás Feito, D. Luis Gutiérrez, D. Carlos Alfonso López y D. Gonzalo Fernández.

En segundo ejercicio han sido aprobados: D. Francisco Lozano y D. Angel Martín.

Aprobados en tercer ejercicio: D. José Ortega, D. Agustín Casado, don Miguel Ramírez y D. José Gómez.

Infantería.

TOLEDO. (Viernes, noche.) Han sido aprobados en primer ejercicio: D. Crescencio Aguirre A., D. Rafael González Carvajal, D. Obdulio Torres Conesa, D. Joaquín Fernández de C. Martel, D. Domingo Carvallo G., D. Jaime Pérez López, D. Carlos Pérez López, D. Manuel Quirós Pérez, D. Angel Soto Romero, D. José Martín Castilla, D. José Medrano Ciraco, don José Albarracín Linares, D. Eusebio García del Castillo, D. José Fernández Heredia, D. Jesús Feijoo del Riego, D. Ambrosio Feijoo del Riego, D. Eugenio Ondovilla Sotes, D. Emilio Pastor Estella, D. Eduardo Bu Armayor, D. José Fernández Balbis, D. Ricardo Echevarría Barceló, D. Diego Casale Gómez, D. Augusto Osuna Morente, don Antonio Sánchez Pita, D. José Escribano Bailesteros, D. Julio Benito López, D. José Fementas Pérez, D. Gabriel Castelló F. Cañete, D. Casto González Rojas, D. Jesús Torralva Rodríguez, D. Juan Souche Ibáñez, D. Jesús Ruiz Mozos, D. Ramón Colomer Martí, D. Ricardo Cortés Navarro, D. Pedro Martín Martín, D. Francisco Carrasco Ochoa, D. Ildefonso Sánchez Ledesma, don Julián Castresana Montero, D. Francisco Lloret Merita, D. Emilio Martín Pintado, don Cándido Hernández Martín, D. César Hernández Martín, D. Francisco Fernández Getino, D. Miguel Rodrigo Martínez, D. Alvaro Rivero Dávila, D. Juan Orús de Cortada, D. César Álvarez Álvarez, D. Ramón López Pozas, D. Fernando Méndez de Vigo, don José Maestu Fernández, D. César Llamas del Toro, D. Aurelio Beired Solanilla, don Francisco Núñez Cabaleiro, D. Antonio González Albizu, D. José Pérez Enrique, D. Salvador Feijoo Sotomayor y D. Arescio Ramos González.

TOLEDO. (Viernes, noche.) Han sido aprobados en segundo ejercicio: D. Julián Izquierdo Carvajal, D. Pedro Peñarredonda S., D. Federico García Moreno, D. Gumer-siendo Varela Paz, D. Alfredo Añoberos Cruz, D. Fernando Meléndez U., D. Francisco Arujo Soler, D. Demetrio Fontán Casado, don José Torres Arañaga, D. Juan Molina Gutiérrez, D. Ediberto Valls Sacristán, D. José Neira Francés, D. Manuel Saucedo Delgado, D. José Blanco López, D. Alberto Benito Fernández, D. Juan Iribarren Jiménez, D. Jesús de Ledesma Gracian, D. Gregorio González García, D. Enrique Palacios Ruiz, don Julio Galván García, D. José Rosales Pérez, D. Hipólito Fernández Palacio, D. Pablo Ferrer Madariaga, D. Manuel Vallés Frutos, D. Luis Rodríguez Astray, D. Manuel Ruiz Sáez, D. Mariano Campo Martínez, don Juan Fernández Palencia, D. Manuel Equilaz Franco, D. Carlos Cabrerizo Romero, D. Benigno Vega Arroyo, D. Fernando Carcer Disidier, D. Salvador Linares de R. y D. Manuel Álvarez Buguella.

En tercer ejercicio han sido aprobados don Gonzalo Pérez Pérez, D. Manuel Romero Octavio, D. Julián Cuartero Sánchez, D. Carlos García Ibáñez R., D. Dalmiro Rodríguez Esteban, D. José Álvarez Beneyán, D. Miguel López Díaz, D. Manuel Lomder V., D. Juan Bono Boiz, D. Valentín Vigueira Barrio, don Jacinto López Zabalegui, D. Tomás Baeza Buceta, D. Luis Ruiz Zorrilla, D. Carlos Lo-

zano Corral, D. Fernando Iturralde León, D. Miguel Sancho García, D. Luis Aizpuru Maristany, D. Juan Navarro Fernández, don José de los Santos Vivanco, D. Emilio Her-midas Rodríguez, D. Manuel Manso de Zú-figa, D. José López Font, D. Angel Ram-írez, D. Enrique López Caredondo, D. José Castelló del Olmo, D. Jesús Tejero Pérez, D. José García Miranda, D. Luis Fernández Castañeda, D. Abelardo García del C., don Guillermo Valencia Fernández, D. Julio Au-rich N. Navarro, D. Manuel Pérez Fernán-dez, D. Martín Ayusos Molero, D. Luciano López Hidalgo y D. Juan Pons L. de Espi-nosa.

Ingenieros.

GUADALAJARA. (Viernes, noche.) Han sido aprobados en primer ejercicio: D. Jesús Clemente Alonso, D. José Gab-riel Belloso y D. José García Tejero.

En segundo ejercicio han sido aprobados: D. Antonio Fernández Ponte, D. Augusto Aguirre Vila, D. Ernesto Pachá Delgado, D. Manuel Carrasco Verde, D. Francisco Armenta Guillén y D. Dámaso Ituriz Bayo.

Aprobados en tercer ejercicio: D. Roberto Escalante Marzal, D. Julio Junco Reyes, D. Manuel Picazas Alvaro, don Juan Fuster Rosifol y D. Miguel Luanco Cuenca, quedando pendiente para mañana D. José Fuster Rosifol.

Viaje de la Infanta Isabel

La estancia en Tarragona.

TARRAGONA. (Viernes, noche.) La In-fanta Isabel sigue siendo agasajadísima, re-sultando espléndida la excursión marítima que ha realizado esta tarde.

Mientras S. A. paseaba por la bahía, se encontró con la salida de los vapores mercan-tes *Cortés* y *Florida*. Acto seguido éstos em-pavesaron y tocaron la sirena, saludando a la egregia dama.

Iguales manifestaciones de cortesía se re-pitieron al cruzar el barco que llevaba a la Infanta con el vapor noruego *Sorrento*.

La augusta dama correspondió al obsequio de la Junta del Puerto sentando a su mesa al ingeniero y al presidente de la referida Jun-ta, así como al gobernador, al alcalde y a los coroneles de la guarnición.

En su excursión la Infanta Isabel visitó las obras nuevas del dique, donde fué obsequia-da con un lunch.

Anteriormente, después de visitar los esta-blecimientos benéficos, S. A. R. invitó tam-bién a su mesa al marqués de Marianao, al gobernador militar, al vicario general, al co-ronel de la Guardia Civil y a otras distingui-das personalidades.

La augusta ofrece un aspecto magnífico, como en los días de grandes solemnidades.

LAS FIESTAS DE PAMPLONA

Los restos del Rey Don Sancho.

PAMPLONA. (Viernes, noche.) Después de las diez de la noche regresamos de Roncesvalles, donde se han verificado con toda solemnidad los funerales en sufragio del alma del Rey D. Sancho y la traslación de sus cenizas.

Han asistido el director general de Agricul-tura; el general Cirujeda; una Comisión de jefes de los Cuervos de la guarnición de Pamplona; los señores marqués del Vadillo, Sánchez Marco, vizconde de Val de Erro, Volsella, Simonena; el comisario regio de Fomento; los diputados provinciales; las au-toridades; representaciones de las Corpora-ciones; el arzobispo de Zaragoza, y los obis-pos de Huesca, Jaca, Barbastro, Tarazona, Orense, Oviedo y Pamplona.

Primeramente se procedió a abrir la anti-gua urna que contenía los restos del Rey don Sancho.

El doctor Simonena midió el fémur, que tiene 49 centímetros por la parte anterior.

Había restos de calzado, trozos de velo y una división que parecía indicar que la caja constaba de dos compartimientos, contien-do también los restos de la esposa de don Sancho.

Todo lo encontrado en la antigua urna fué colocado en el nuevo ataúd, de roble tallado y de severo aspecto.

Llevado en hombros por cuatro diputados provinciales, fué conducido el ataúd a la igle-sia procesionalmente, alumbrando con cirios todos los que figuraban en la comitiva.

Ante la tumba, la capilla de música de la Catedral de Pamplona cantó un nocturno, y a continuación se celebró la misa de *re-quiem*, oficiando el obispo de Oviedo.

Después de rezado el responso, fué condu-cida la urna funeraria al túmulo erigido en el centro de la capilla de San Agustín, her-mosamente restaurada, llamando la atención la preciosa vidriera que representa la batalla de las Navas.

Sobre el mausoleo fué colocada la estatua yacente de D. Sancho, que data del siglo XIII.

Después de cerrado el mausoleo se procedió a la firma del acta, que suscribieron to-das las representaciones oficiales, y que tam-bién firmamos los representantes de los pe-riódicos.

El obispo de Pamplona pronunció un elo-cuente discurso relativo al acto que se cele-braba.

La Diputación ha obsequiado con un ban-quete espléndido a los invitados.

El director de Agricultura.

El director general de Agricultura, acom-pañado del comisario regio de Fomento y de varios diputados provinciales, marchó en

automóvil desde Roncesvalles a visitar la es-tación piscícola de Mugaire.

Beneficio de María Guerrero.

Esta noche ha celebrado su beneficio la actriz doña María Guerrero.

El teatro estaba lleno y la beneficiada ha sido objeto de muchas ovaciones.

La feria.

Ha estado hoy muy animada la feria de ganados.

Se han efectuado muchas transacciones de ganado vacuno y caballar a precios eleva-dos.

¿EN QUE QUEDAMOS?

"La Goya," y "Bombita,"

¿Se retira? ¿Se casan?

BILBAO. (Viernes, noche.) Un íntimo amigo del diestro Bombita, aquí residente, ha recibido una interesante carta.

Interesante para «la Goya», para «Bombi-ta» y para los respectivos admiradores de entrambos artistas.

En esa carta se hacen tres rotundas afir-maciones, a saber:

Que Ricardo Torres (Bombita) no volverá a torear.

Que «la Goya» se retirará muy pronto de los escenarios en que ahora triunfa.

Y que «la Goya» y «Bombita» contraerán matrimonio apenas apunte el otoño próximo.

Así lo dice la carta que ha recibido el ami-go íntimo de Bombita.

Pero bueno es curarse en salud, porque esa noticia, aunque no tan terminantemente, ha sido lanzada a la publicidad varias veces, y otras tantas ha sido desmentida, por «la Goya» con menos rotundidad que por «Bom-bita».

Esta razón me mueve a dar la noticia á título de información simplemente, sin quit-arle ni poner coleta, cupletista y matrimonio.

TERAN.

ANDALUCÍA

Arrollada por un tren.

SEVILLA. (Viernes, noche.) En el puen-te sobre el río Huelva, próximo a Villanueva de las Minas, ha arrollado un tren a Trinidad Riquelme, dejándola cadáver.

La víctima era natural de Fortuna y resi-dia actualmente en Sevilla.

El centenario de las Navas de Tolosa.

Mañana marchará a La Carolina una com-pañía del regimiento de Granada, al mando del capitán D. Agustín Devos, con objeto de asistir a las fiestas del séptimo Centenario de la batalla de las Navas de Tolosa.

Pertrechos para África.

Ha fondeado el transporte de guerra *Almirante Lobo*, que viene a embarcar pertrechos para las tropas que operan en África.

Victima del deber.

La autopsia ha comprobado que el hom-bre fallecido la madrugada anterior fué victi-ma de una hemorragia, producida por los esfuerzos que hizo durante las maniobras de extinción del fuego.

El Ayuntamiento, a propuesta del alcalde, le costeará el entierro y la sepultura.

Estado de «Vázquez II».

El diestro Vázquez II se encuentra en es-tado satisfactorio.

Practicada la primera cura por el doctor Bernádez ha desistido de quitarle el tubo de drenaje.

Mañana lo sustituirá por algodón.

Contratas para Méjico.

No ha llegado *Gallito*. Se le esperaba hoy para marchar a Málaga, donde tiene que to-rear el domingo próximo.

Dícese que la demora obedece a encontrar-se en Madrid la Empresa taurina de Méjico para ultimar el contrato de ambos *Gallitos*, sobre la base de la alternativa del *Gallito Chico*.

Parece que los diestros exigen una fuerte suma.

Los contratos son por dos años.

ARAGÓN

Incendio en Salvatierra.—Niño carbonizado.

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) Comuni-can de Salvatierra que en la noche del jue-ves se declaró en la casa del vecino Urzainqui un formidable incendio.

El fuego se propagó con gran rapidez á cuatro casas más, que quedaron reducidas á escombros.

Un niño de cinco años murió abrasado por las llamas, sin que hasta ahora hayan sido encontrados sus restos.

Tan grande fué el incremento que adquirió el fuego, que el resplandor proyectado por el incendio se divisaba desde varios pueblos de los alrededores.

Los vecinos acudieron a Salvatierra a pre-star auxilios.

Una de las paredes que se derrumbaron al-canzó é hirió al vecino Ramón Jallanas.

Los dueños de la casa en que se inició el fuego se hallaban en el Casino, donde se celebraba un concierto.

A consecuencia del siniestro quedan en la miseria bastantes familias.

Las pérdidas materiales son importantes.

La huelga de albañiles.

La huelga de los albañiles continúa. Las autoridades han extremado la vigilan-cia para impedir las coacciones.

Continuando sus gestiones el gobernador civil en busca de una solución del conflicto, ha conferenciado con los patronos asociados, á los que sometió unas bases de arreglo.

Mañana se entrevistará con los huelguistas con el mismo objeto.

Los peregrinos chilenos.

Un grupo de sesenta peregrinos de Chile ha pasado el día en esta ciudad. Visitaron el templo del Pilar y los edificios más notables de la población.

Por la noche han marchado á Barcelona.

Tormentas y víctimas.

Han descargado frecuentes tormentas en la región, ocasionando la pérdida de las cose-chas de vinos y aceites.

En Lecifena un rayo mató al pastor Gre-gorio Marcen, que se había refugiado en una caseta, y en la Almolda otra chispa eléctrica produjo la muerte del obrero Félix Faura.

CASTILLA LA VIEJA

Huelga de peluqueros.

LOGRONO. (Viernes, noche.) Se han de-clarado en huelga los oficiales peluqueros por mostrarse intransigentes la mayoría de los pa-tronos en no conceder el aumento de dos rea-les diarios en el jornal.

Algunos patronos han accedido al aumento. Doce vacas arrolladas por una máquina.

Al cruzar un paso á nivel próximo al pue-blo de Agoncillo una máquina del ferrocarril sola atropelló a una manada de vacas, matan-do á doce y dejando heridas á cuatro.

El viaje del Rey.

Se espera que á las dos de la madrugada pase el Rey en automóvil al ir á San Se-bastián.

Las fiestas de San Mateo.

Se preparan grandes festejos para el año próximo, entre ellos la repetición de la fiesta del sánete, que obtuvo gran éxito el año pasado.

CATALUÑA

Por las víctimas de Melilla.

SABADELL. (Viernes, noche.) La Junta local de Damas ha dado por terminada su gestión en pro de las familias de las víctimas de Melilla, habiéndose recaudado 3.600 pesetas.

Las juventudes radicales.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) La Ju-ventud radical de Sabadell hará el próximo domingo por la mañana una excursión á Bar-celona, para visitar á la Juventud radical del barrio de Pueblo Nuevo.

Al llegar á la estación del Norte formarán una manifestación, pero por orden de la au-toridad llevarán plegadas las banderas.

Seguidamente celebrarán un mitin, y por la tarde recorrerán los Centros de la barriada.

La Exposición de Reus.

La Exposición organizada por el Centro de lectura de Reus, de la cual dió oportunamente noticia, ha sido un éxito.

Se han vendido muchas obras expuestas. Mañana se clausurará, con gran solemnidad.

En esta Exposición, como anticipé, no ha habido Jurado de admisión ni de premios.

De toros.

El escritor catalán José Artich, taurófilo convencido, dará en breve una conferencia en el Ateneo enciclopédico acerca del siguiente tema: El Gallito como héroe popular.—El Ga-llito y la política catalana.

Se espera con interés y curiosidad esta con-ferencia, que será contestación á la del anti-taurófilo Eugenio Noel.

Invitación á Morote.

El Sr. Morote ha sido invitado á dar una conferencia en el Círculo de la Unión republi-cana adscrito al nuevo partido reformista.

Nueva iglesia.

Se ha inaugurado con gran solemnidad la nueva iglesia dedicada á San Antonio de Pa-dua, en sustitución de la que fué incendiada y profanada por las turbas durante la semana trágica.

Pertenece á los padres franciscanos. La iglesia, lo mismo que la residencia, fué objeto del saqueo. Los frailes fueron atacados y asesinados el padre Uxó.

La iglesia es de estilo gótico, costeada en su mayor parte por la nobleza catalana y la Casa Real.

El donativo de la Casa Real se ha invertido en la construcción de la verja del presbiterio, verdadera obra de arte.

El cardenal Netto, patriarca dimisionario de Lisboa, franciscano, asistió á la inauguración, pues para ello vino expresamente á Barcelona.

Suscripción nacional.

La suscripción nacional á beneficio de las familias de los soldados muertos y heridos en la campaña de Melilla asciende á 35.700 duros.

VALENCIA

Elche y Menéndez y Pelayo.

ALICANTE. (Viernes, noche.) El Ayu-tamiento de Elche ha acordado dar el nom-bre de D. Marcelino Menéndez y Pelayo á una de las principales plazas de aquella ciu-dad.

Ha sido elogiadísimo el acuerdo.

El gobernador de Orense.

ALICANTE. (Viernes, noche.) Buen número de amigos íntimos del señor Rojas, nombrado gobernador civil de Oren-se, le han obsequiado con un banquete para festejar la indicada designación.

El Sr. Rojas sale en el correo de esta no-che, y para despedirse se han congregado en la estación buen número de amigos y corre-lligionarios suyos.

Responsabilidad.

ALICANTE. (Sábado, mañana.) La Di-putación provincial ha acordado exigir res-ponsabilidad personal al alcalde y concejales que fueron el año pasado de los Ayuntamien-tos de Orihuela, Elche, San Fulgencio y Ga-ta, Corporaciones que resultan morosas en el pago de sus respectivas cuotas de contingente provincial.

Elogios.

Se elogia á las autoridades que intervinie-ron en los asuntos de vital interés de esta po-blación.

VASCONGADAS

Programa de festejos.

VITORIA. (Viernes, noche.) El Ayu-tamiento ultima un variado programa para las fiestas de la Patrona de Vitoria.

Del 4 al 7 de agosto habrá corridas de to-ros, estando encargados de la lidia los espa-das *Algabeo*, *Mimote*, *Vicente Pastor* y *Cocherito de Bilbao*.

Vedrínes efectuará pruebas de aviación, en tres de los días señalados para los festejos.

Se gestiona que el celebrado aviador fran-cés concurre el día 28 del corriente con los aviadores contratados en Pamplona, veri-ficando el *raid* Pamplona-Vitoria.

La Diputación de Alava, la Cámara Agri-cola, el Ayuntamiento, el Fomento y otras Asociaciones organizan brillantes concursos agrícolas que se celebrarán en septiembre du-rante la Exposición de maquinaria.

El presidente del Congreso.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) El presidente del Congreso, después de despa-char sus asuntos particulares con el abogado D. Ramón Sorluce, marchó á visitar al se-ñor *Caballero*.

Almorzó el conde de Romanones con su hermana, la condesa de Almodovar, y por la tarde continuó el viaje, marchando á Vichy.

Esperando al Rey.

Se hacen los preparativos para el reci-bimiento de S. M. el Rey, que se cree llegará mañana.

Visitas de la Reina.

A última hora de la tarde visitó la Reina Cristina el teatro Victoria Eugenia.

También visitó á la Princesa Federico en su «villa» Mouriscot, de Biarritz.

Un incendio.

Ha sido destruida por un incendio una casa del arrabal de la Magdalena, en Azpetita.

No ocurrieron desgracias personales. Joven ahogado.

En el río Urumea, y sitio frente á los al-macenes del ferrocarril del Norte, se ahogó el joven José Fernández, que con su trabajo sostenía á su madre, viuda, y á siete herma-nos pequeños.

En la Casa de Socorro se produjo una es-cena triste y conmovedora al encontrar al jo-ven ya cadáver su madre y sus hermanos.

Origen del accidente una congestión, pro-ducida por bañarse después de comer.

La caravana automovilista.

Los automovilistas que forman la caravana del Perigord han visitado los montes Uria y Urgull, el Observatorio de Igheldo, el Museo y la Escuela de Artes y Oficios.

Por la tarde han sido obsequiados con un té.

Mañana marchan á Francia.

El presidente de la excursión automovili-sta fué á Miramar y firmó en el álbum.

Preparaban los excursionistas un homenaje á la Reina Cristina; pero desistieron por falta de tiempo.

AVISOS ÚTILES

VICHY-CELESTINS

es la mejor y la más pura agua de mesa.

PURGEN

Purgante ideal. El más eficaz y suave de Sins purgante sin-rival contra el Estreñimiento. Prescrito con preferencia con ál-gun otro por los médicos más notables.

Pídase en Farmacias y Droguerías

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
13 de julio de 1862.

Estamos en el mes de julio y aun se siente el fresco más de lo regular, especialmente por la noche.

Esto es bastante general, no sólo en España, sino en otros países. En los altos Pirineos ha caído estos días una fuerte nevada.

En otros puntos se ha enfriado de tal modo la temperatura, que ha habido que hacer uso de la ropa de invierno.

El torero bilbaíno conocido por *Catarra* ha sufrido una cogida de un bucy, el cual le dió una cornada en la boca, haciéndole perder algunos dientes y todas las muelas.

El modesto lidiador de bueyes se encuentra ya curado, si bien no lo está de su funesta afición al toro, pues ha salido para San Severo, pueblo de la frontera francesa, en el que van a celebrarse algunas corridas de toros.

En París se hacen muchos comentarios acerca de la entrevista que tendrán en Lucerna los principales jefes del partido legitimista.

M. de Berryer, el duque de Rohan y sus dos hijas y madame de la Ferronays han marchado para reunirse al conde de Chambord.

En el Consejo de Príncipes se ha decidido que éste irá a Londres a visitar a su tía la Reina Amelia.

Los jefes del partido fusionista, los señores Guizot, Duchascl, Casimiro Perrier, Vitet de Falloux y el duque de Noailles han insistido mucho en que se dé este paso cerca de la Reina Amelia.

Los orleanistas por su parte creen haber conseguido una gran victoria en la Exposición de Londres.

Dicen que 2.000 expositores han manifestado su sentimiento por la caída de la dinastía de Orleans.

Las costas de la Península ibérica están siendo tumba de las ballenas del Océano.

En poco tiempo son tres los monstruosos cetáceos que han aparecido. Uno en Llansá, otro en Setúbal (Portugal) y otro en el puerto de Viaboles.

La longitud de esta última ballena es de 72 pies, y los que le dieron muerte esperan obtener un gran producto con la extracción de la grasa y la venta del esqueleto.

El Chocolate "Agustinos", de 1,25, 1,50 y 2 pesetas es lo mejor que se conoce. Pídsese en ultramarinos Madrid y provincias.

DE CULTURA

Un Congreso y una conferencia

Los apremios de espacio y de tiempo me impidieron, en momento oportuno, dar cuenta de algo que, a mi paso por París, interpreté como digno de ser conocido por los lectores en España.

Por aquella época, bien cercana aun, se celebraba en la capital de Francia el Congreso Internacional de Derecho y en él tenía brillante representación nuestra patria en don Avelino Montero Villegas y los diputados señores Sabater y La Morena.

Arraigada es la costumbre de que España no mire con atención estos congresos de hombres reputados en todo el universo y que el nombre de nuestra patria no suene lo debido allí donde se conciertan las demás naciones. Esta vez no fué así, para orgullo nuestro.

Cuando el Congreso de Derecho puso a discusión, por primera vez, en sus sesiones, el derecho aéreo, fué uno de los representantes de España, D. José Sabater, quien se levantó a tratar tan importante asunto. Este digno diputado a Cortes, que ostentaba la representación del Aero-Club Español, como vicepresidente que es, supo en su discurso, pronunciado en francés, dar a la discusión toda la importancia que requiere, demostrando haber estudiado el tema, para presentarle ante sus compañeros los delegados de diversas naciones.

Fué su oración correcta, reposada, llena de datos y de conocimiento de la materia. De este modo España se honró a sí propia ante el Congreso Internacional por boca de uno de sus representantes.

Digno papel representó también el Sr. La Morena, cuando se trató de *atterrisajes*, otro importante tema en el que el joven diputado desplegó sus conocimientos, que fueron oídos con atención y tenidos en cuenta.

En este mismo Congreso se aprobó que el próximo se celebre en Madrid, teniendo por presidente a D. José Canalejas, cumpliendo de este modo los deseos de los comisionados que dejaron bien puesto el pabellón español.

Este éxito de uno de ellos, de D. José Sabater, repercutió más tarde en Lyon y luego en Barcelona, donde al presidir el banquete del Aero-Club de aquella capital, pronunció un elocuente brindis, haciendo resaltar el progreso de la aerostación en España, donde encuentra desde la protección de S. M. el Rey, hasta el aplauso y aliento de todos.

Yo creo que no debe quedar en la obscuridad el trabajo y la labor de diputados españoles, cuando éstos, fuera de su país, saben recabar para España el puesto que se merece.

Tampoco debo olvidar otro acto de cultura y ciencia, cuya celebración coincidió con mi estancia en París.

Fué una conferencia pronunciada por S. A. el duque de Montpensier, persona que, a su alto rango, ha sabido hermanar el amor al estudio, a las investigaciones científicas, y el deseo de propagar sus conocimientos.

A su palacio del Bois de Boulogne acudió curiosa concurrencia, entre la que estaban S. A. la gran duquesa Wladimiro, duque de Vendôme, S. A. I. el Príncipe Roland Bonaparte, el Príncipe y la Princesa de Lugnis, el conde d'Eu, la duquesa d'Uzès, duque y duquesa de Noailles, la condesa Jean de Castellane, conde y condesa d'Haussonville, nuestro embajador en París y otras muchas personalidades.

Con gran modestia, el duque describió su viaje a la Indochina, haciendo resaltar con gran colorido sus costumbres pintorescas, sus bellezas, su historia y otros detalles. Con la misma sencillez describió algunas de las grandes cacerías que allí se efectúan y en las que tomó parte, procurando siempre hacer resaltar la parte científica de sus observaciones. Su viaje en automóvil desde Saigón a las misteriosas ruinas de Hong-Kong puede pasar por un modelo de excursión artística e instructiva.

A su fácil y elocuente palabra ayudó el ilustre conferenciante con proyecciones luminosas, que dieron completa idea de cuanto expresaba, reconociendo todos lo verdaderamente raro que es el caso de este Príncipe, que, sin prescindir de su rango, se consagra a la ciencia y a las expediciones aventuradas, y luego muestra empeño en propagar ante el público sus conocimientos.

El éxito que obtuvo el duque de Montpensier, reflejado luego por la Prensa parisina, fué grande, y justo es que aquí, en Madrid, también le otorgue ese tributo el modesto «reporter» que tuvo la suerte de encontrarse con él en la gran ciudad francesa.

B.

El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS
ha satisfecho por siniestros durante el pasado mes de junio

PESETAS 39.556
Los Madrazo, 34, pral. Madrid.
Teléfono 3.546.

CAMBIO DE PAPELES

UNA JUERGA TAURINA

En la Plaza de Toros de Vista Alegre se celebrará mañana, domingo, a las ocho, una *juerga taurina*, con cambio de papeles.

Los *diestros* serán los compañeros en la Prensa que hacen las revistas de toros en aquella Plaza, y los toreros harán la crítica del festejo en los periódicos.

Los espadas son: Don Benigno, Manuel Gómez y B. Rubio Masa (*Currito Pencias*). La lidia será dirigida por José Moreno (*Lagartijillo*), que *revisteará* en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Actuarán de banderilleros *Lentejica*, Don Pancho, *Pepito Reyes*, *Marianito*, *El Conde de Lidia*, *Albayonga*, *Don Futraque*, *Peluche*, Alejandro Serrano, Eduardo Bermúdez, *Justito*, *Don José Palmira* y *Curro Meloja*.

La cuestión es pasar el rato, y nosotros deseamos a los queridos compañeros que se diviertan sin consecuencias desagradables.

Según nuestras noticias, el ganado es bravo y grande; pero el nombre de los espadas es garantía más que suficiente para pensar que no ha de ocurrir incidente alguno.

¡Así sea!

Para bilis y estreñimiento, nada como el

AGUA DE CESTONA

Mundo eclesiástico

Los alumnos del Colegio Español han sido recibidos por el Sumo Pontífice.

Acompañó a los alumnos el rector del Colegio Reverendo padre Albert.

Refieren algunos periódicos que con la peregrinación que fué a Lourdes y ha regresado a Barcelona ha llegado la niña Asunción Orey, de doce años, que padecía una hemiplejía del lado derecho desde hacía cuatro años.

Dicha niña, según se refiere, al pasar la procesión del Santísimo abrió la mano parálitica y al siguiente día pudo mover el pie del mismo lado.

Se la quitó el aparato, y el día de la festividad última de San Pedro entró en la ciudad conal andando por sí misma y llevando en la mano su maleta.

También se dice que una señora hermana del Sr. Cabot, de la misma capital, que ha llegado a la misma con la peregrinación, ha conseguido muy notable mejoría en la enfermedad que hace tiempo ha venido padeciendo.

El gobernador civil de Bilbao ha sido invitado por D. José María de Urquijo a la procesión eucarística que se celebrará en el santuario de Bezoña, a fin de conmemorar el éxito obtenido por la última peregrinación a Tierra Santa y a Roma.

Parece que a dicho acto y a otros que se proyectan asistirán el obispo, dos cardenales, tres arzobispos y siete obispos.

ZENITRAM

BISCUIT GLACÉ

y exquisitos helados de Chantilly y cremas americanas.
Refrescos espumosos.
Legítimo Chantilly en platitos, cajitas y pasteles.
Leche pasteurizada, esterilizada y homogeneizada. Especial para niños, y condensada.
Latas de crema (nata), de cuarto y medio kilo, a 1,25 y 2,50.

CASA DE MODA
«LA INDIA», MONTERA, 12

EN LOS MINISTERIOS

GOBERNACION

Correos y Telégrafos.

Relación de los opositores aprobados en el examen previo:

- 2.482. D. José Sarget García.
 - 2.491. D. Juan Scapardini Sevignone.
 - 2.495. D. Vicente Segarra Monreal.
 - 2.499. D. Alvaro Adrián Seguro Zúñiga.
 - 2.501. D. Vicente Sellés García.
 - 2.503. D. Max.° Sepúlveda Villafranca.
 - 2.504. D. Luis Serantes Morán.
 - 2.505. D. Carlos Serrano López.
 - 2.508. D. Rafael Servano Conde.
 - 2.519. D. Alfredo Serrano Urra.
 - 2.521. D. Guillermo Seré Gil.
 - 2.531. D. Julio Simón Buitrago.
 - 2.543. D. Fernando Soler Pallarés.
 - 2.547. D. Antonio Soler Soler.
 - 2.549. D. Mariano Solís Agreda.
- Aprobados en el primer ejercicio:
- 1.748. D. Federico Moreno Molina, 115 p.
 - 1.760. D. Ricardo Mosquera Pérez, 35.
 - 1.794. D. Sev.° Navarro Manzanares, 86.
 - 1.804. D. Luis Navascués Martínez, 74.
 - 1.816. D. Juan Noguera Ribalta, 55.
 - 1.819. D. Lorenzo Nogués Muroll, 121.

*

Ha fallecido en Córdoba el administrador principal de Correos, D. Pelayo Correa.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Universidades.

Nombrando, por oposición, a D. Ramón Alvarez de Toledo y a D. Justo Juliá auxiliares numerarios del cuarto grupo de las Facultades de Medicina de Granada y Cádiz, respectivamente.

—Idem, a propuesta de la Junta para ampliación de estudios e investigaciones científicas, como pensionado, a D. Manuel Martínez-Risco y Macías, auxiliar numerario del cuarto grupo de la sección de físicas de la Facultad de Ciencias de la Universidad Central.

—Declarando desiertas, por falta de aspirantes, las oposiciones que fueron convocadas para proveer las plazas de auxiliar numerario de los grupos segundo y tercero de la sección de Químicas de la Facultad de Ciencias de la Universidad Central.

Escuelas de Veterinaria.

Disponiendo se anuncie al turno de concurso de traslación entre profesores numerarios la clase de Física, Química e Historia Natural, vacante en la Escuela de Veterinaria de Santiago.

Se conceden ascensos de 500 pesetas, por el segundo quinquenio de servicios, a don Pedro Moyano y Moyano y a D. Pedro Martínez Basega, ambos profesores numerarios de la Escuela de Veterinaria de Zaragoza.

Consejo de Instrucción pública.

En el último pleno celebrado hoy por el Consejo de Instrucción pública, se ha tratado, entre otros, de los siguientes asuntos:

Sobre la enseñanza de la Gimnasia en las Escuelas Normales.

—Proponiendo se resolviera a favor de don Angel Corujo el expediente de provisión de una cátedra vacante.

—Idem que se dote en presupuesto y se provea, según correspondía, la cátedra de Historia Universal de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad Central, como solicitan los Sres. Ortega y Morayta.

—Aprobando los convenios de propiedad literaria y de validez de títulos y estudios con Panamá.

—Negando a D. Julió Gómez Hernández la vuelta al profesorado.

—Proponiendo que doña María Ana Pita sea nombrada maestra de Cádiz, de Madrid D. Felipe Casado y de Málaga D. Ildefonso Vera.

—Informando favorablemente la rehabilitación solicitada por los maestros doña Victoria López, doña Concepción Domínguez, doña Cristina Abella, doña Elvira Bruelle, doña Carmen Fernández, doña Justa Servan, doña Enriqueta García y doña Inocencia López, y negando la de D. Andrés Martín.

—Mejora de título de doña Asunción Rincón, regente de la Normal de Madrid.

—Reformando recursos de alzada interpuestos por varios maestros, expedientes de arreglos escolares y, por último, propuso los Tribunales de oposiciones para cátedras vacantes de Escuelas Normales.

Mutualidad Escolar.

Se ha reunido la Comisión de la Mutualidad Escolar para dar cumplimiento a lo que preceptúa el art. 35 del reglamento, aprobado por real orden de 11 de mayo último, que dispone que dentro del mes siguiente a la publicación de dicho reglamento la Comisión preparará los modelos de documentación de las Mutualidades Escolares, que se distribuirán entre los maestros de las escuelas nacionales y formarán parte del material escolar de las mismas, así como para dar cumplimiento a otros deberes que la impone el citado reglamento.

Se dió cuenta en la junta de las numerosas consultas y noticias recibidas de provincias, que permiten asegurar un verdadero éxito a la naciente institución.

Conviene citar la decidida y valiosa cooperación que ha prestado, presta y promete continuar prestando al más eficaz desarrollo de la Mutualidad Escolar el Instituto Nacional de Previsión.

*

El ministro de Instrucción pública ha dictado una real orden disponiendo que la Comisión provincial de Monumentos de Granada llene todos los requisitos legales, con objeto de que la propiedad del Estado quede perfectamente definida en lo que se refiere a

Puerta del Vino de la Torre de la Alhambra de Granada.

También ha dispuesto el Sr. Alba que se anuncie al turno que correspondan para su provisión en propiedad, todas las cátedras que actualmente se hallan servidas interinamente en las Escuelas de Artes y Oficios, de Industrias y de Bellas Artes.

ANUNCIO

El Comité ejecutivo de la Exposición Hispanoamericana convoca a concurso para la presentación de proposiciones, con objeto de ejecutar un edificio destinado para Palacio de Bellas Artes y otro dedicado para Palacio de Industrias y Artes Decorativas.

Las proposiciones, que podrán hacerse separadamente, se presentarán en las oficinas del Comité hasta el día 15 de julio inclusive, y se ajustarán a los respectivos proyectos, cuyas condiciones económicas han sido modificadas favorablemente.

Los presupuestos de contrata de ambos edificios ascienden, respectivamente, a 746.328,08 pesetas y a 716.490,79 pesetas.

Los proyectos se hallarán expuestos al público en las oficinas del Comité ejecutivo. Sevilla, 15 de junio de 1912.—El presidente del Comité ejecutivo, Antonio Halcón y Vinent.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.—Ley disponiendo que el territorio de la nación española que constituye el archipiélago canario, cuya capitalidad reside en Santa Cruz de Tenerife, conserve su unidad, atendiendo los servicios públicos en el modo y forma que se determina en esta ley.

HACIENDA.—Ley autorizando al ministro de la Guerra para construir en Bilbao los edificios que conceptúe necesarios con destino a cuarteles.

—Otra concediendo los suplementos de crédito que se indican al presupuesto del ministerio de Marina.

—Otra concediendo un suplemento de crédito al presupuesto del ministerio de Fomento, con destino al pago de obras hidráulicas.

GOBERNACION.—Ley agregando al término municipal de la Coruña el de Santa María de Oza.

—Otra declarando con derecho a pensión a los facultativos que se hayan inutilizado ó se imposibiliten en lo sucesivo a causa de haber prestado los servicios que se indican.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto rehabilitando el título de marqués de San Mames de Aras a favor de doña María del Carmen Díaz de Mendoza y Aguado, para sí, sus hijos y sucesores legítimos.

—Otro nombrando para la canonjía vacante en la santa iglesia metropolitana de Zaragoza al presbítero doctor D. Miguel de los Santos Díaz y Gómara.

—Otro id. id. vacante en la santa iglesia catedral, que ha de reducirse a colegiata, de Santo Domingo de la Calzada al presbítero licenciado D. Cándido Marín y Martínez.

—Otro rebajando dos años de la pena que le fué impuesta a Celestino Matías Hidalgo Calvo.

Otros conmutando por las que se indican las penas impuestas a Gregoria Plaza Atienza, Bartolomé Moreno Martín, Atanasio Aquilón Pérez y Rafael Peña Benito.

GOBERNACION.—Real decreto concediendo la gran cruz de la Orden civil de Beneficencia a D. Juan Coll y Carbonell.

—Otro disponiendo se proceda a la elección parcial de un diputado a Cortes por el distrito de Sevilla.

HACIENDA.—Real orden declarando están sujetos al impuesto de pagos del 1,20 por 100 los que efectúen los Ayuntamientos y Diputaciones por el servicio de teléfonos a los concesionarios de la explotación.

—Otra nombrando agentes especiales de la Asociación general de fabricantes de azúcar de España a los señores que se indican.

—Otra ampliando la habilitación de la aduana de Bielsa para importar, con carácter provisional, las máquinas, artefactos y demás material necesario para la explotación de las minas de Ruego (Huesca).

FOMENTO.—Real orden aprobando la transferencia de concesión del ferrocarril secundario de Trujillo a Logrosán, hecho por la Sociedad Maurel y Palacios a la Compañía de los ferrocarriles secundarios de Extremadura.

—Otra idem id. id. del ídem de Cáceres a Trujillo, hecho por la idem id. a la idem idem id.

—Otra disponiendo se proceda a la celebración de la subasta para la contratación de las obras de construcción de un lote de 25 casas para colonización del monte Pinar de la Algaída, de Sanlúcar de Barrameda (Cádiz).

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Comercio.—Anunciando que el Gobierno de Grecia ha ratificado el Convenio Internacional Radiotelegráfico, firmado en Berlín el 3 de noviembre de 1906.

Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en Londres del súbdito español José A. Gómez.

Gobernación.—Subsecretaría.—Sanidad exterior.—Anunciando concurso para la adquisición de anhídrido sulfuroso.

—Anunciando concurso para la provisión del cargo de director médico de la estación sanitaria del puerto de Arrecife de Lanzarote (Canarias).

«EL GAITERO»

es la marca de Sidra Champagne que mayor consumo tiene en España y en el Extranjero.

Notas deportivas

Las carreras de mañana.

Si el número y calidad de corredores inscriptos es suficiente para augurar el éxito de una carrera, nunca mejor que ahora para descomentar de antemano el triunfo que la Federación Ciclista Madrileña ha de alcanzar mañana con la celebración de su carrera mañanera que en la carretera de la Coruña ha de tener lugar en el espacio comprendido entre sus kilómetros 4 y 29, siendo el recorrido de ida y vuelta.

A la numerosa lista de premios que mañana se han de disputar, hay que agregar una medalla de oro y otra de plata para el primero y segundo corredor que se clasifiquen si llevan neumáticos Dunlop, regalo de monsieur Blanc.

He aquí la lista de corredores que han de tomar parte en el campeonato.

Guillermo Antón, F. López Mateos, Faustino Fuertes, Antonio Alzamora, Federico Duce, Manuel Rodríguez, Gregorio Moreno, Antonio Calleja, José Manchón, Samuel Palomeque, Leopoldo Rico, Eusebio Nombela, Manuel Gallego, Avelino Delgado, José del Río, Zacarías Salinas, Clemente Villada, Julio Alonso, José Merino, Lucio Arroyo, Angel Retana, Ernesto Arrouge, Agustín Guillén, Francisco Lacroix, Aureliano Campa, Tiburcio Llorente, José M. Soto, Oscar Leblanc, Alfonso Pérez, F. Sánchez Bengoa, Francisco Díez, Emiliano Servulo, Jacinto Sáinz de Aja e Higinio Palamidessi.

Como verán nuestros lectores, el número de inscriptos se eleva a 35, contándose entre ellos el buen corredor Sr. Soto, al cual recientemente Lázaro Sebastián Villada le había retado.

¿Por qué el Sr. Villada no se ha inscripto en esta carrera y hubiera tenido ocasión de medir sus fuerzas con las del Sr. Soto?

A mi entender esta era una ocasión que el Sr. Villada podía haber aprovechado.

La lista de jurados para esta carrera es también numerosa, por lo cual no daremos más nombres que los encargados del viraje y de la salida y llegada, que son los siguientes:

Viraje.—D. Manuel Prieto, D. José Sánchez y D. Ricardo Ruiz Ferry.

Salida y llegada.—Presidente, D. Mariano Luis Ramos; secretario, D. Benito Arrizabalaga; cronometrador, D. Ramón González, starter, D. Patricio Cuesta, y vocal,

A. SANCHEZ DE LEON.

Los subalternos de Instrucción Pública y Fomento

Los subalternos de estos dos ministerios han constituido una Asociación, llamada Unión Nacional benéfica de subalternos de Instrucción Pública y Fomento.

El día 28 del pasado junio celebraron una Asamblea general, a la que concurrió buen número de estos funcionarios y de aspirantes aprobados para ocupar las vacantes de estas categorías, quedando nombrada una Comisión, que componen los Sres. Gómez Sáez, Castro, Soriano, García Alfonso, Damián, Gil y Santander, para visitar al señor ministro de Instrucción Pública y pedirle que se cumpla la ley de 1 de enero de 1911, con lo cual la mayor parte de los aprobados pasarían a ocupar plaza.

Esta Comisión ruega, por conducto de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, a todos los aprobados en los últimos exámenes que se sirvan remitir las señas de sus domicilios al de la Unión Nacional benéfica, calle del Olmo, 4, principal, a fin de que puedan ser comunicados los importantes acuerdos que se adopten.

DEL GOBIERNO CIVIL

En la finca villa Ulpiana, situada en el camino de Chamartín de la Rosa, se declaró ayer un violento incendio en la cochera del edificio.

Acudió el servicio de incendios de Madrid, que, con ayuda de dos parejas montadas de Seguridad y la Guardia Civil del puesto de Chamartín, pudo sofocar el incendio, que destruyó la techumbre del edificio y cien arrobas de paja, por valor de 5.000 pesetas.

En el río Tajo y sitio conocido por «Valde-lascuevas», inmediato al pueblo de Villarrubia de Santiago, fué hallado por unos individuos un cadáver que flotaba en las aguas.

La pareja de la Guardia Civil, que pasaba por la orilla opuesta, advirtió lo que ocurría y, trasladándose al lugar de la ocurrencia, extrajo el cadáver del río, aprovechando unas gruesas ramas que los descubridores del triste hallazgo habían colocado con el mismo fin.

Identificado el cadáver, ha resultado ser el del vecino de Villarrubia de Santiago, Graciano Avilés Sánchez Luengo, de diez y nueve años, que el día 7 del corriente pereció ahogado en el río, al intentar bañarse.

La Guardia Civil de Colmenar de Oreja ha participado el hecho al gobernador. En el asunto entiende el Juzgado del partido.

Plaza de Toros de Vista Alegre

El cartel de la corrida anunciada por la Empresa de la Plaza de Toros de Vista Alegre para mañana ha sufrido una modificación.

En sustitución del espada Capita matará el diestro Pacomio Peribáñez, con los ya anunciados Moreno de Alcalá y Segurita.

El ganado que habrá de lidiarse es de las acreditadas ganaderías de D. Ildefonso Gómez y de D. Vicente Cortés.

La corrida empezará a las cinco y media.

Becerrada en Tetuán

Con una entrada muy regular se celebró ayer tarde la becerrada dedicada según los programas a los gremios de hueros y polleros de Madrid.

Si no fuera por las polleras y huervas que alegraron el festejo con sus preciosas caras, no merecería la pena decir nada de lo que vimos.

Se lidiaron (2) cuatro becerros inocentes con palomas y mansos como ovejas, or una cuadrilla numerosísima de agremiados, a cuyo frente figuraban Andrés Lozoya (que mata más que el agua de idem), Manuel Vicente y Francisco Fernández, que se lució más que su apellido.

El último espada era N. N., que llevaba de sobresaliente a R. S. y de puntillero a F. P.

Por qué no forman ustedes una cuadrilla de niños iniciales, en la que figuraran como banderilleros los conocidísimos toreros X, Y y Z?

Todos los anunciados y muchos más que no lo estaban y que surgían de la arena gozaron una barbaridad, haciendo sufrir también una barbaridad a los pobrecillos animalitos con cuernos que tuvieron la desgracia de salir al ruedo.

Después hubo carreras de gallos y pollos. ¿Y cómo no, si se trataba de polleros?

Presidieron la corrida, o como quieran ustedes llamarla, las lindas señoritas Martina Serrano, Petra Castro y Mercedes Fernández, asesoradas ¡vaya suerte! por los compañeros Corinto y Oro y Chete.

La lidia la dirigió el novillero Cocherito de Madrid, con gran acierto.

CAMACHO.

ORDEN BOTIJIL

PEREGRINACIONES ESTIVALES

Levántinos y cántabros.

Diffícil parece a primera vista tener que exhortaros, Hermanos de nuestra alma, para que practiquéis los ejercicios estivales que marcan nuestros estatutos, a fin de que os dirijáis unos a Alicante, otros a Santander, otros a Gijón, ora a la Coruña o ya a San Sebastián o Bilbao, y, sin embargo, nada tan fácil para Nos que dispararos simultáneamente estas exhortaciones, porque cada puerto marítimo de España, ya sea del Mediterráneo, ó hállese en el Cantábrico mar, presenta encantos propios y excepcionales atracciones, desde cualquiera de los distintos aspectos que se les considere.

¿Y cómo no? ¿Son de España? Pues ni una palabra más.

Dos peregrinaciones, como sabéis, acabamos de realizar: una a nuestro muy querido Alicante y la otra a la hermosa capital de la Montaña, sin que en ninguna de las expediciones háyase registrado el menor incidente, antes bien los levántinos y cántabros de estas peregrinaciones habéis recibido muestras de cariño sin cuento de los alcaldes presidentes de Alicante y Santander, Sres. Soto y Llorca, respectivamente, así como de los hospitalarios habitantes de ambas poblaciones.

Nos dijimos en pasados días que las fechas marcadas para nuestras peregrinaciones, tan juntas se hallaban, que chocaban unas contra otras, y, por consecuencia, no debéis extrañar que las pastorales de Nos también tengan que publicarse chocándose entre sí.

La segunda peregrinación a Alicante, que, como hemos dicho, saldrá de Madrid el 21 del corriente, habrá de estar muy concurrida, y, por consiguiente, animadísima.

Cuando llega esta época Nos comprendemos que somos machacas al tratar de las peregrinaciones a Alicante, y machacas seguiremos siendo hasta conseguir que ni un solo cofrade lleve la portezuela de su coche abierta al pasar por el puente inmediato a Aranjuez, pues el tal puentecito ha causado la muerte y originado mutilaciones a varios empleados de la Compañía y a personas ajenas a ésta. Además, demasiado sabéis que hállese prohibido practicar tal diligencia, y, sobre todo, hermanos nuestros, ya no podéis pro-

testar que os asfixia el calor, pues saliendo el convoy de la estación de Atocha a las cinco menos cuarto de la tarde, cuando aquél llegue al lugar de la exposición, ya está la atmósfera algún tanto fresca.

Nos repetimos esta advertencia porque en la anterior expedición a poco un cofrade, en vez de ir a Alicante, se trasladó a la eternidad.

CONSEJO

Por vuestro bien lo decimos; por vuestro bien predicamos y el consejo repetimos. ¡Por Dios! ¡Por Dios! No seáis primos y la fiesta en paz tengamos.

Ya los levántinos que en la primera hornada fueron a sumergirse en las muy tranquilas aguas del Jordán os habrán dado cuenta de la transformación que, en gracia al ornato y al buen gusto, ha sufrido el paseo de Gómitz, así como los puntos inmediatos al lugar en que se alzan las instalaciones balnearias Diana, La Esperanza, Alianza, Guillermo, Delicias, Almirante, Madrid, La Estrella, La Florida, La Rosa y tantas otras en que los hermanos de la Orden lucen su agilidad y destreza entre las saladas aguas levantinas.

Cada año que transcurre se ve progresar al hospitalario y económico Alicante, pues de una parte la Junta de Obras del puerto, y de otra el celoso Municipio, que tan digna cuanto acertadamente preside el alcalde D. Federico Soto, hacen que la ciudad del Castillo pueda figurar, como Nos hemos dicho en otra ocasión, a la cabeza de las más simpáticas capitales españolas.

Cantad ahora, con Nos, el salmo XXXVII de nuestro Cancionero:

Alicante querido, idolatrado, cuna de la Orden, de la España gloria, siempre ha de ser tu nombre proclamado en los anales de la Patria historia.

¡¡A GIJÓN!!

El 24 del mes en que vivimos saldrá de la estación del Norte la peregrinación de los cántabros hacia la tacita de plata de Asturias; hacia el sugestivo Gijón. ¿Hora? Las cuatro de la tarde, que es la marcada para todos los sudexpresos rápidos botijiles de la Orden que se dirijan a los puertos del Cantábrico y a la Coruña.

Hemos dicho al comenzar este documento que cada puerto marítimo de España tiene sus encantos propios, y al efecto, sin intención ni pretensión de descubrir la hermosa ciudad de Gijón, mil veces descubierta y cantada por literatos, poetas y pintores. Nos sí diremos que su playa es una de las más hermosas de la costa cántabrica; que la ciudad es de moderna construcción; que sus calles son amplias, sus plazas espaciosas, sus jardines hermosos y espléndidos sus paseos.

Pero es axiomático que antes de penetrar en tan encantadora población, como en todas las demás adonde la Orden se dirige, se ha de caminar, y el camino que hay que recorrer de Madrid a Gijón es tan hermoso y poético, que antes de seguir exhortándonos, cumple a Nos el deber de dedicar algunas líneas en loor del trayecto que habremos de recorrer.

Fuéramos extremadamente extensos, si fuésemos a dar detalladamente cuenta de las bellezas que al peregrino ofrece dicho camino, pero ya que no podamos describir las todas, nos ocuparemos de lo siguiente: Cuando, después de pasar León, lleguéis a Busdongo, os aconsejamos bebáis la rica agua con que la Naturaleza al pasajero brinda.

Busdongo es el último pueblo de la provincia de León, cuya divisoria con Asturias se halla a cinco kilómetros sobre el túnel de La Perruca, el cual tiene 3.071 metros de longitud. Nada más hermoso, más bello, más sorprendente ni más grandioso, que los distintos panoramas que de túnel a túnel se contemplan desde el tren a guisa de vistas cinematográficas, y, en verdad, cofrades de nuestra vida, que bien podéis disfrutar de tales encantos, pues cuando lleguéis, ó por mejor decir, cuando a tan indescriptible trayecto llegemos, serán las cinco de la mañana, magnífica hora para que los peregrinos puedan solazarse ante tantas grandezas y maravillas, y, al admirarlas, bendecir al Señor por su omnipotencia, rindiendo un tributo de admiración y respeto a los hombres de ciencia

que dirigieron el grandioso y mencionado túnel de La Perruca, así como a los trabajadores que, desafiando los peligros, construyeron, siguiendo las estribaciones de la Cuenca del río Pajares, los sesenta prolongados y soberbios túneles, que la ciencia y el arte ha dejado, de modo permanente, para admiración de las generaciones futuras.

Proseguiremos hablando de la hermosa población de Jovellanos.

Hemos dicho repetidas veces que es extraordinaria la bondad de los habitantes de Gijón, y si a esto se agrega las excelentes condiciones climatológicas de tan hermosa localidad, nada de extraño tiene que el peregrino se dirija a aquella playa llena de entusiasmo para poder pasar agradables días, descansando de sus habituales tareas invernales.

También Nos hemos manifestado, hace algunos días, que la muy numerosa y altruista Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Gijón, deseosa de rendir un tributo de consideración y cariño a los cofrades y aun a todos los ajenos a la Orden que a Gijón vayan, está dispuesta a complacer al forastero, y, desde luego, todos los peregrinos os halláis facultados por Nos para que os dirijáis al bondadoso presidente de dicha Cámara, D. José María de Rato, ó al secretario de la misma, D. N. Ibazeta, pidiéndoles datos y cuantas noticias necesitéis.

Ya os dijimos que tan simpática Cámara ha publicado lujosísima Guía de Gijón, la cual ya conocéis algunos, en cuyo portafolio aparecen las señas de hoteles, fondas, casas de huéspedes con los precios que en ellos se cobran.

En Gijón, hermanos de nuestra vida, se puede pasar el verano sin echar nada de menos el que, acostumbrado se halla al más refinado sibiratismo, y las clases menos acomodadas encontrarán hospedaje a medida de sus circunstancias y deseos.

La peregrinación al encantador Gijón promete ser notable, pues además de los encantos propios que encierra tan hermosa localidad, no puede ser más económico el viaje (a no ser de balde), aun cuando pagar por cada billete de ida y regreso 15 pesetas en tercera y 25 ídem en segunda, casi de balde regresar.

El alcalde presidente de Gijón, D. Dionisio Velasco, contribuye, dentro de su esfera de acción, a proporcionar a la Orden agradable estancia, é inútil es decir también que la Sociedad La Chistera, a la cual tanto debe la ciudad, por la animación que, en todo tiempo, le proporciona, trabaja sin descanso para no desmerecer del renombre que, con justicia, ha conquistado.

JACULATORIA

Si con chistera hubo un día que algún mortal se acostaba y mucho postín se daba y ministro se creía cuando aquella se ponía al ir a una reunión, hoy, con gran satisfacción, la chistera se ha enterrado y solamente ha quedado La Chistera de Gijón.

Aun cuando Nos hemos de volver a ocuparnos de esta ciudad en otra u otras pastorales, adelantaremos los siguientes datos para aquellos individuos que no vayan con Nos el 24 del corriente en la peregrinación y anticipen su ida a Gijón con carácter oficioso.

El 19 del actual, por la tarde, habrá regatas internacionales por series de 15, 10, 8, 7 y 6 metros; el 20 del mismo mes, por la mañana, se verificarán regatas nacionales para yates construidos en España, de las series 15, 10, 8, 7 y 6 metros; el 21 del corriente habrá reparto de premios en los locales del Real Club de Regatas, presidido por el Rey D. Alfonso XIII.

La referida y regocijada Sociedad La Chistera tiene dispuestas para el 28 de junio y 4, 11 y 15 de agosto, grandes corridas, lidiándose en la primera toros de Veragua, que serán despachados por los espadas Cocherito y Manolete; en la segunda, se presentarán en el ruedo toros de Santa Coloma, que serán estoqueados por Bombita y Cocherito; en la tercera, Bombita y Machaquito se las entenderán con toros de Hijos de Vicente Martínez, y, finalmente, en la cuarta corrida trabajarán Machaquito y el torero que más

haya sobresalido en el primer abono de la Plaza de Madrid.

Los toros que habrán de lidiarse pertenecerán a la ganadería de Villagodio.

La pastoral, por hoy, ha terminado. ¡Dichoso aquél que la haya aprovechado!

MESTRE MARTINEZ

POR MADRID

Señor alcalde, ¡por Dios!

Cuando entró en funciones nuestro dignísimo alcalde, mi muy querido amigo el señor Ruiz Jiménez, se vieron en las calles (aunque pocas) cuadrillas de obreros corrigiendo los baches más escandalosos. Bien pronto se evaporaron y las calles y los empedrados siguieron, para vergüenza de todos, en igual lamentable estado de antes. ¿Qué se han propuesto nuestros ediles? ¿Abochornarnos y hacer el paso por las calles imposible?

Sin embargo se muestran despotas, hasta la exageración, en toda clase de contribuciones é impuestos. En mi automóvil, para tajar la caja del acumulador, he puesto una biguetera y el señor inspector, al hacer su visita de inspección, me obliga a pagar a razón de seis asientos, en vez de cuatro, que pagaba anteriormente.

El automóvil paga hoy por los conceptos siguientes: 1.º por contribución de cada coche; 2.º, por derecho a transitar por las calles; 3.º, por cada caballo de fuerza, y 4.º, por cada asiento. Al leer el impreso, cualquiera diría que aquello es lo que ha de pagarse; pues no señor; abajo de la hoja impresa, en letras tan pequeñas que parecen patas de mosca, se lee que sobre dicha tarifa ha de pagarse un recargo de 100 por 100 y otro recargo del 6 por 100; es decir, que las cuotas y tarifas son irrisionarias y sumándolo todo es una verdadera burla, porque cobrar en esta forma tan exagerada y tener las calles en el estado de abandono en que se hallan, es el colmo de la mofa.

Generalmente, en todas las grandes capitales hay sus Comités de atracción. Aquí es una delicia como se recibe a nuestros visitantes. ¿De qué sirven esos grandes hoteles, edificadas recientemente, si nuestros ediles hacen del todo imposible largas estancias en nuestra corte? Aquí, el que se obligado a venir, huye en seguida no sin antes haber echado mil imprecaciones para los que tienen la población en tal estado de incultura. Y téngase en cuenta que los únicos y verdaderos enemigos del comercio, de los hoteles, de los espectáculos, es decir, de todo lo que constituye ingresos para la población, son los que se les ha llamado para administrar y defender sus intereses.

Eso sí, no pasa día sin darnos a conocer espléndidos proyectos, pensamientos hermosos, reformas grandiosas, como si en forma de espejuelos pudiera engañarse a los sufridos vecinos de Madrid, porque ya verán el tiempo que tarda en realizarse cualquiera de los proyectos que nos dan a conocer.

Déjense de tanta cosa grande y atiendan a lo pequeño y a lo más necesario. En vez de gastar en mejorar cosas que pueden ir sirviendo tal como están, dedíquense esas pesetas, que no son pocas, en quitar esa vergüenza de la villa y corte.

Bien está que se estudie todo; pero... a Dios rogando y con el mazo dando.

El Paseo de la Castellana está peor que la peor carretera. A la salida de la estación del Mediodía hay baches del tamaño de una Comisión de concejales, y no cabe detallar nada, porque todas, absolutamente todas las calles, están intranquilas.

Es de ver con el interés que nuestro dignísimo Ayuntamiento atiende aún a lo más insignificante. Por ejemplo: para los desgraciados árboles de la calle de Alcalá se hicieron unos círculos, cortando el asfaltado; luego se fundieron unas placas caladas, de hierro, para que los pobrecitos respiraran. Allí está todo: círculos y placas; pero luego han rellenado y apisonado fuertemente dichos huecos, para que los árboles no respiren y se mueran, como está ocurriendo todos los años. Y así todo.

En un grupo de vecinos, el otro día, en

uno de los salones del Casino de Madrid, se puso sobre el tapete esa cuestión de nuestro Ayuntamiento, proponiéndose distintas soluciones a la situación exasperante a que se ha llegado. Uno dijo que el lema del Ayuntamiento era cobrar y mofarse, y otro, que por cierto ocupa alto puesto en la política, propuso como solución única contratar a los barrereros más robustos para que, con sendas escobas, barran y nos libren de tanta inutilidad, que nos priva de lo justo y de lo que todos tenemos derecho, pagando lo que se paga.

Eso es, indudablemente, una exageración; pero yo no sé lo que pasa en aquella casa. Personas dignísimas, de honradez intachable, de grandes iniciativas, al pasar los dinteles de aquella morada, pierden su personalidad y ya sólo se ocupan de la maldita política. ¡Siempre lo mismo! Evidentemente, esa es la enemiga de la Administración municipal.

JOSE GRASES RIERA.

NUESTROS VIAJES

VERANEO DE 1912

Suiza y Saboya

Excursión a las montañas, ventisqueros y lagos suizos.

SALIDA, EL 1.º DE AGOSTO

ITINERARIO

Salida de Madrid, CERBERE para Lyon y GINEBRA; paseo por el lago Lemán, ROCAS DE NAYE, Chamonix, el Monte Blanco y el mar de hielo; Vernayaz, las gargantas de Trien, Viege, ZERMATT, el monte Rosa y el Gornegrat, BRIGUE; el camino de la Furka, que se recorrerá en coche; el gran ventisquero del Ródano; el paso del GRIMSEL; MEIRINGEN, las gargantas del Aar y las cascadas de REICHEMBACH; el lago de BRIENZ; INTERLAKEN; Grindelwald; la WENGERNALP y la SCHEIDEGG; el camino de hierro del JUNGFRAU y el ventisquero del EIGER; Lauterbrunnen y la cascada del Staubbach; Brunig; LUTERNA; Arth Goldau; el RIGHI-KULM; VITZNAU; TELL PLATT; FUDENESAXENTRASSE; ZURICH y su lago; NEUHAUSEN y la cascada del Rhin; BERNA; LYON, BURDEOS, IRUN, MADRID.

Como verán nuestros lectores por el anterior programa-resumen, el viaje que organizamos ofrece extraordinarios atractivos. Los que participen de él recorrerán la Saboya y Suiza, gozando de una temperatura primaveral, admirando los espléndidos paisajes que tan seductoras regiones encierran, experimentando junto a los lagos, las montañas, los valles y los ventisqueros las más puras emociones artísticas.

El viaje, como se verá, es muy completo y absolutamente veraniego. No sufrirá calores los excursionistas, y las diversas etapas transcurrirán entre gratas emociones y placeres inefables.

NOTAS

Tenemos a disposición de nuestros lectores un elegante folleto ilustrado, con todos los detalles que necesitan los que quieran participar del viaje.

Los lectores de Madrid podrán recogerle en nuestras oficinas de la Puerta del Sol, y los de provincias deben dirigirse a nuestro Servicio de Turismo y Viajes.

Las adhesiones serán recibidas en nuestros Servicios de Turismo y Viajes, Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8, Madrid.

CONDICIONES

El precio, todo comprendido, transportes en ferrocarril y vapores, comidas en marcha, estancias en muy buenos hoteles, excursiones en coche ó funicular, gastos de visita, propinas, etc., será:

Desde Madrid 1.160 pts.
Hendaya 1.060 id.
Cerbere 1.050 id.

Un representante nuestro acompañará a los excursionistas durante todo el viaje.

Folleto de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

NOCHEBUENA TRÁGICA

NOVELA DRAMÁTICA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Monsieur Loiseau sacó del bolsillo los billetes de Santiago Loubon y los extendió sobre la mesa.

—Doce mil. Contad: diez billetes de quinientos francos, cinco mil; cinco en billetes de mil, y dos mil en billetes de ciento; un fajo de ellos nuevos.

Monsieur Duroc los contó, y con la ayuda de Loiseau los metió en la bolsa de cuero.

—Sí, sí—dijo—este Santiago Loubon es un buen hombre. Seguramente habrá sido conmovedora la escena que habrá tenido lugar en vuestro estudio.

—Muy conmovedora, en efecto.

—Nos la habéis contado bajo la impresión que habíais recibido hacia poco, y también nos hemos conmovido.

—El precepto de Horacio—dijo el notario, que tenía cierta erudición:—«Si vis me flere, dolendum est primum ipsi tibi.»

—En cuanto a su hermano Francisco—dijo el señor Caylus,—qué bandido!

—Santiago ha dicho la verdad—añadió Loiseau.—Francisco representa una fuerza, una fuerza mal dirigida, mal aplicada. Con semejantes seres, la fatalidad hace, según las circunstancias, héroes ó criminales.

El señor Duroc quedó pensativo, preocupado y triste.

—Esperemos que el acto de su hermano le regenere—dijo.

Bajó la cabeza y añadió:

—Pero no tengo confianza. Es extraño que la sola presencia de este hombre me fué siempre desagradable y hasta enojosa. En cambio, su hermano me es simpático.

—Estáis ya pagado, querido comandante. Una espina menos—dijo el notario.—El día no ha sido malo. ¡A vuestra salud! Y chocó el vaso con los de sus amigos.

Un criado se presentó, diciendo:

—El coche espera.

—Entonces, en marcha—dijo el comandante Duroc.

Se levantó, se puso su peliza de invierno con ayuda de monsieur Loiseau, se caló su gorra, cogió su bastón y salió, acompañado de sus amigos.

La nieve había empezado a caer más espesa una hora antes.

Ante la puerta, en la desierta calle, había un tñlburi, todo cubierto de nieve.

«Cocó», descansado y bien comido, impaciente por partir, batía la nieve con sus herraduras, produciendo un ruido sordo.

Las linternas, provistas de reflectores, proyectaban un rayo de algunos metros hacia adelante; una luz viva que parecía rozar sobre la blanca superficie.

A semejante hora, en invierno, todas las casas estaban cerradas y dormía todo el mundo en la aldea.

Pero en esta noche la velada se prolongaba, habiendo una especie de alegría en los contornos. Parecía que flotaba en el aire olor de festines y ruido de risas y canciones.

Se veían luces a través de las ventanas, esperando la hora de la misa del gallo y de la cena en que las familias se reúnen después del santo oficio.

Pero este ambiente de fiesta aumentó la turbación latente del comandante Caylus y de Loiseau en el momento de la separación y de penetrar Duroc en la obscuridad.

La comida había sido triste a pesar del esfuerzo que hizo monsieur Loiseau para animarla, y los tres amigos estaban como contrariados.

—Retiraos—dijo monsieur Duroc.—Buenas noches, amigos míos.

—Buenas noches, querido comandante.

—Querido Felipe, buenas noches.

Los tres hombres se estrecharon la mano fuertemente y por instinto, como despidiéndose por largos días de un ser querido.

—Arread a «Cocó» todo lo posible—dijo monsieur Loiseau.

—Lástima que no podáis pasar la noche aquí, Felipe—dijo de pronto Caylus como impulsado a hablar así por una fuerza misteriosa que le inspiraba.—Habríamos estado más tranquilos que sabiendo estáis en camino a esta hora con este temporal.

Ana no dudaría, al no veros volver a la hora indicada, que nosotros os hemos retenido en Auray.

«Estoy seguro que ella aprobará nuestro consejo de no volver esta noche; mañana será de día y no importa viajar en medio de tempestad cuando se ve claro.

Las tinieblas me asustan más todavía que el frío más riguroso; en este último momento insisto. Creedme, Felipe; quedaos con nosotros esta noche.»

La voz del comandante Caylus, generalmente enérgica, temblaba como una especie de ruego.

—Uno mi petición a la de Caylus—dijo monsieur Loiseau—; tiene razón. Quedaos con nosotros esta noche.

—Imposible, amigos míos—contestó monsieur Duroc.—Cuando salí, Ana estaba intranquila, sin justa causa. Pero las mujeres son impresionables; mi vuelta la tranquilizará y no pasará una noche de angustia esperándome.

—Roberto y Vaillant están con ella—añadió el comandante Caylus.

—Y la tranquilizarán—dijo Loiseau.

—La enviaremos un telegrama—añadió Caylus como último argumento.—Es muy sensible que no hayamos resuelto esto más pronto, como propongo.

—¿Llegará un telegrama?—respondió monsieur Duroc.—Es tarde... ¡No! ¡No! Vale más que yo vaya. Además, ¿por qué alarmarse tanto? Cualquiera diría que salgo para alguna peligrosa expedición. En realidad, sólo tendré que desafiar el frío un poco de tiempo; aunque el camino sea malo, estaré sentado al fuego en mi casa antes de las doce. Vamos, buenas noches.

Y monsieur Duroc se separó bruscamente después de un último y afectuoso apretón de manos.

Se levantó, bajó la capota de su coche y se instaló en él, teniendo cuidado de arrollarse la manta a las piernas. Recogió las riendas é hizo chasquear su lengua.

—¡En marcha; «Cocó»! Nos volvemos a casa, viejo—dijo esforzándose en parecer alegre.—Buenas noches, amigos; gracias por vuestra buena acogida. Hasta pronto.

—Saludos a Ana—dijo Caylus con voz ahogada.

—¡Gracias! Buenas noches—contestó monsieur Duroc.

El tñlburi, vigorosamente arrastrado por «Cocó», se alejó rodando silenciosamente sobre la espesa capa de nieve, iluminando sus faroles a su paso las aceras y las puertas de las casas que había en aquella estrecha calle.

Al terminar ésta, torció y desapareció. Monsieur Loiseau acompañó al comandante Caylus hasta su casa, a la cual llegaron sin haber pronunciado una palabra.

(Continuará.)

LOS TEATROS

GACETILLAS

Eslava.—Lo avanzado de la estación y el tener que dar descanso a los artistas de la compañía, obliga a la Empresa, a pesar del éxito verdaderamente extraordinario de Las princesitas del dólar, a dar por concluida la temporada con las últimas representaciones por ahora de la famosa opereta de Fall, que se celebrarán el domingo tarde y noche.

Comico.—El domingo se pondrán en escena en este teatro en las secciones de tarde y noche, las aplaudidas obras siguientes:

A las cinco, La vida de genio (dos actos); a las seis y media, Mi papá, tres actos y prólogo, y a las diez y media de la noche, segunda representación del vaudeville en dos actos, divididos en seis cuadros, titulado La reina del Albaicín, en el que toman parte Loreto Prado y Enrique Chicote.

Trianon Palace.—La película titulada El collar de la bailarina, que acaba de estrenarse en este salón, es una de las más interesantes que se han dado en Madrid.

Por su dramático asunto y por su largo metraje constituye una obra de arte maestra en su género, que llama poderosamente la atención del público. Se proyectará hasta el domingo, inclusive.

Con tales películas y el resto del programa renovado a diario, este salón, donde se disfruta de muy agradable temperatura, se ve concurridísimo tarde y noche.

Circo del Polo Norte.—Mañana domingo se darán en este favorecido circo grandes funciones, por tarde y noche.

En ellas tomarán parte, además de los números que con tanto éxito actuaban ya en este circo, los que últimamente han sido contratados por el Sr. Bárcena, y cuyos debuts han sido otros tantos éxitos.

Estos números son los Reklést, una pareja de acróbatas anillistas y trapecistas que admiran por su arrojo y su destreza; el malabarista Negrisil, cuyos trabajos cómicos son muy aplaudidos, y los The Castell, acróbatas equilibrados bien conocidos en España y el Extranjero.

Los demás números siguen mereciendo el constante aplauso del público, así como la troupe de clowns.

Las Niñas de Leganés

Entre los edificios que acaban de desaparecer, con motivo de los ensanches realizados para la formación de la Gran Vía, figuraba uno que tenía justa celebridad y consideración en Madrid y se le miraba con cierto afecto por haber atravesado varias generaciones y servido de educación y cultura a personas que han figurado dignamente en la sociedad española.

Hallábase situado en el núm. 16 de la calle de la Reina y, por tratarse de un antiguo edificio recién desaparecido, son curiosas las noticias de su historia, como interesan los datos necrológicos del amigo con quien hemos largo tiempo vivido y cuya tumba se cierra y la cubrimos con la corona del recuerdo, como material expresión, no sólo del cariño, sino también del justificado deseo de prolongar la memoria del ser querido, como consuelo a su pérdida.

Llevaba este colegio y templo la denominación de Niñas de Leganés, y fue debido a la caridad de D. Andrés Spínola, que en el primer tercio del siglo XVII, ó sea en 1630, solicitó el permiso y fundó lo que llamó Recogimiento de niñas desamparadas de Nuestra Señora de la Presentación, dotándolo con la renta de algunas casas que poseía en la misma calle de la Reina, además de otros emolumentos y fincas del Extranjero.

Parece ser que el fundador dispuso que se admitiesen en el establecimiento solamente el número de niñas faltas de todo amparo que pudiera sufragar el limitado producto de las rentas, que contasen de seis a diez años de edad y fuesen de buena salud y capacidad intelectual, concediendo el patronato a su primo el marqués de los Balbases y sucesores de su aristocrática casa y mayorazgo, con la prevención de que en ausencias del patrono desempeñara este cargo el marqués de Leganés, como sucedió al mediar el siglo XVII, y ese es el motivo de haberse llamado Niñas de Leganés, aun cuando sólo fué de una manera accidental, pues el patrono continuó siendo el marqués de los Balbases y Alcañices, duque de Sexto y de Alburquerque.

En un principio estaba en este Colegio muy limitada la enseñanza, y las educandas en completa clausura. Los sucesos de la guerra de la Independencia ocasionaron grandes pérdidas al establecimiento, hasta que, restablecida la paz, los patronos, capellanes y administradores dieron relevantes pruebas de su celo y buenos deseos, consiguiendo remediar los daños producidos en aquel período de disturbio y dar a la casa el esplendor y crédito que tuvo siempre. De todos modos, los marqueses de los Balbases y Alcañices fueron muy cuidadosos de esa fundación, a la que miraron siempre con especial cariño.

Adquirió verdadera importancia por la completa y perfecta educación que allí se daba, y hubo períodos en que estuvo de moda, mereciendo la justa predilección de las más elevadas clases sociales, que consideraban honoroso que sus hijas recibieran la enseñanza en ese Colegio. Así es que se cambió algún tanto el fin, exclusivamente caritativo, que tuvo en sus comienzos.

La iglesia era pequeña, con planta de cruz griega, recordando algo en cuanto a su estructura el crucero de San Isidro el Real, sumamente reducido ó en boceto, suponiéndose por algunos que fué dirigida la obra por el mismo arquitecto que construyó aquella, siendo una de sus curiosidades artísticas el cuadro del altar mayor, debido a Alonso del Arco, representando a San Joaquín y Santa Ana en el acto de presentar a la Virgen en el templo, en cuyas gradas aparecía el sacerdote que la recibía, y completaban la composición varios ángeles.

En las pechinas y la cúpula había diferentes pinturas al fresco. No eran de gran mérito; pero fueron ejecutadas en la época del gran esplendor del arte pictórico en nuestra patria. La amplitud de la vía pública ha exigido forzosamente que la piqueta derribe hoy un edificio de tres siglos, el cual había sido testigo de interesantísimos sucesos acaecidos en la capital de España durante ese período de tiempo, verdaderamente transformador y de completa renovación en las costumbres, usos, política y modo de ser de la sociedad, cuyos hechos llenan las páginas de la historia y embargan la atención del que recorre sus líneas. Al caer en tierra los últimos escombros, parecía que se llevaban los recuerdos del Madrid viejo que desaparece y se enterraban muchas sonrisas y lágrimas, que la ley inflexible del progreso convertirá tal vez un día en lisonjeras esperanzas.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 12, Día 18. Includes entries for 4 por 100 perpetuo interior, Serie F de 50,000 ptas. nominales, etc.

Table titled CIERRE DE BARCELONA with columns for 4 por 100 interior fin de mes, Nortés, Alicante, Francos, Libras, Bolsín de la mañana, 4 por 100 interior, Nortés, Alicante, Francos.

Table titled CIERRE DE BILBAO with columns for Altos Hornos, Resinas, Explosivos, Industria y Comercio, Felguerras.

Festejos en Chamberí

Los días 13, 14, 15 y 16 del actual se celebrarán en el distrito de Chamberí grandes festejos, con motivo de ser la festividad de Nuestra Señora del Carmen, patrona del distrito.

He aquí el programa: Sábado 13.—A las seis de la tarde inauguración de los festejos. A las diez de la noche concierto y fuegos artificiales en la glorieta de Quevedo. Concierto en la calle del Cardenal Cisneros. Domingo 14.—A las seis de la tarde festival infantil en la calle del Cardenal Cisneros, número 27. A las diez de la noche concierto en la plaza de Chamberí por la Banda Municipal, dirigida por el maestro Villa. A las once y media fuegos artificiales en dicha plaza y en la calle del Cardenal Cisneros. A las doce, en la glorieta de la iglesia, concurso de mantones de Manila con un premio de 100 pesetas, y concurso de peinados de señora, con otro premio de 50 pesetas. Lunes 15.—A las diez de la noche concierto y fuegos artificiales en la Plaza de Chamberí y calles de Luchana y Palafox. Martes 16.—A las siete de la tarde solemne procesión que, saliendo de la iglesia de Chamberí, recorrerá las calles de Eloy Gonzalo, Trafalgar, Luchana, plaza de Chamberí y calle de Santa Engracia. Cohetes y traca en la plaza de Chamberí. A las diez de la noche concierto y fuegos artificiales en la glorieta de la iglesia. Conciertos en la calle del Cardenal Cisneros.

COIPEL ACEITE RICINO, purísimo, sin sabor. Frasco de una onza, 50 céntimos. BARQUILLO, núm. 1, FARMACIA.

CASA DE LA VILLA

El precio del carbón. El alcalde ha celebrado una conferencia con el director de la Fábrica del Gas, el presidente del gremio de carboneros y algunos concejales, ocupándose de ver la manera de que no se eleve el precio del carbón.

Según nuestras impresiones, lejos de dejar de elevarse el precio anunciado, sufrirá una nueva subida en el mes de noviembre, si las autoridades no lo remedian.

El teniente alcalde de Palacio, Sr. Aragón, ha decorinado 35 quintales de carbón, que tenían de un 35 a un 50 por 100 de merma en el peso.

Urbanización que se impone. El mismo citado teniente alcalde presentará en la sesión próxima una moción pidiendo el arreglo del pavimento de las calles del Bonetillo, Mesón de Paños y Escalinata.

La cuestión del alumbrado. El alcalde, Sr. Ruiz Jiménez, ha manifestado su extrañeza por el informe emitido por la Comisión provincial negando competencia a la Junta municipal de asociados para señalar la clase de alumbrado que debe lucir en la capital.

Según el Sr. Ruiz Jiménez, la Junta tiene facultad para hacer lo que ha hecho.

Algunos concejales se mostraban quejosos del criterio sustentado por la Comisión provincial y anunciaban que irían a la celebración de mítins para combatir dicha teoría, en tanto otros estimaban que el criterio de la Comisión provincial es la sana doctrina y la justa interpretación de la ley Municipal.

A tal punto llegaban hoy los comentarios en la Casa de la Villa, que algunos proponían como desquite que el Ayuntamiento dejase de pagar el contingente provincial.

Confiamos, sin embargo, en que no llegará la sangre al río.

La dirección del Español.

La Comisión de Espectáculos ha aprobado la lista de compañía presentada por la Empresa del teatro Español, felicitando al señor Galdós por haber aceptado el cargo de director artístico del clásico coliseo.

Multas.

En los juicios de Policía urbana celebrados hoy por el concejal delegado de carruajes, D. José de Carlos Abella, se han impuesto a dueños y conductores de automóviles, coches de plaza y carros de transporte, en multas, la cantidad de 408 pesetas.

No comprar ni alquilar

Pianos, Pianolas ni Autopianos sin visitar antes la CASA NAVAS, Fuencarral, núm. 20.

SUCESOS DEL DÍA

Niño gravemente herido.

En la Casa de Socorro de Buenavista fué curado ayer el niño, de ocho años, Ramón Aparicio, que se cayó por las escaleras del Banco de España, fracturándose el cráneo.

El niño es hijo de un empleado de dicho establecimiento.

Olfato policiaco.

Nieves López García llevaba dentro de una caja una mantilla de madroños.

Al pasar por la plaza de Lavapiés un policía se fijó en ella y observó que la muchacha trataba de ocultar la caja.

Acercóse a ella y comenzó a interrogarla. Nieves se mostraba azorada, incurriendo en tales contradicciones, que el policía decidió conducirla a la Comisaría del distrito.

Allí declaró que aquella mantilla se la había entregado su marido, que es guarda-muebles en la estación de los ferrocarriles de Madrid a Cáceres y Portugal.

Se detuvo al marido de Nieves y declaró que a él también se la había entregado un factor.

Nueva detención. Declaración del factor diciendo que se la había encontrado en la estación, y los tres al Juzgado de guardia, que será donde se pongan las cosas en claro.

De pronóstico reservado.

Benito Acevedo, de cincuenta y ocho años, natural de Lugo y habitante en Meléndez Valdés, 5, trabajando en una máquina de amasar pan se produjo lesiones de pronóstico reservado en la mano derecha.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid:

- D. Francisco Aznar, 78 años, Valverde, 1. Manuel López, 59, Colegiata, 6.—Adela Rodríguez, 18, Magdalena, 38.—José Losada, 28, Encarnación, 7.—Julia López, 64, Tres Peces, 32.—Federico Becerra, 1, Caballero de Gracia, 18.—Julian Martín, 46, Caravaca, 6. Isabela Montero, 46, Toledo, 145.—Hilario Perdiguero, 53, Casa de Socorro de Palacio. Fulgencio Prida, 43, Lope Haro, 3.—Vicente Campos, 43, Zurita, 33.—Carmen Gancedo, 33, Duque de Rivas, 6.—Concepción Landa, 16, Cabeza, 10.—Josefina Sánchez, 58, Ponce de León, 9.—Andrea Encabo, 64, paseo de las Delicias, 14.—Mariano Navarro, 69, Ferraz, 7.—Cayetana Nestal, 46, Sánchez Bustillo, 3.—Luisa Alvarez, 51, Hilario Peñasco, 8.—Ignacia López, 82, Sánchez Bustillo, 3.—Dominga Calera, 45, Hospital Provincial.—Marcelino Acevedo, 29, ídem ídem.—Dionisia Pérez, 69, ídem ídem.—Abelardo Zancudo, 41, ídem ídem.

- Andrea Martínez, 2 años, Fernando el Católico, 2.—Manuela Bernabé, 2 años, Fuencarral, 128.—Manuela Casber, 6 meses, Marqués de Urquijo, 20.—Eulalia Parga, 2 años, Pacifico, 47.—Juana Quirós, un mes, San Bernabé, 9.—Lorenzo Pascual, un año, Antonio López, 31.—Mario López, un año, Ferraz, 47.—Urbano Fernández, un año, Jesús, 4.—Angel Antón, un año, Pantoja, 19.—Antonia Guzmán, un año, Ronda de Atocha, 36.—Valentín Piquer, 7 meses, San Cosme, 14.—Enriqueta Molero, 2 años, Relatores, 15.—Antonio Vázquez, 2 años, Conde Duque, 19.—Carmen Conesa, un año, Carre-

ra de Extremadura, 20.—Pablo García, 80 años, Hospital de la Princesa.—Serafín Arroayas, Hospital de la Princesa.—Estrella y, 18 años, Hospital Provincial.—Estrella Rodríguez, 2 años, ídem.—Faustina Gómez, 13 días, ídem.—Pedro Moreno, 2 días, ídem.—Luis Capilla, 48 años, ídem.—Casta Núñez, 4 meses, ídem.—Vicenta García, 2 años, Doña Urraca, 8.—Emilia García, 8 años, Santa Matilde, 24.—María Mario, 4 días, Santa Matilde, 8.—Antonio Gil, un mes, Alcalá Galiano, 2.—Laureana González, 78 años, Esparteros, 9.

Plaza de Toros de Madrid

El lunes próximo se celebrará en esta plaza una corrida de novillos de la acreditada ganadería de D. Esteban Hernández, los cuales serán lidiados por los aplaudidos diestros Limeño y Gallito chico, con sus cuadrillas. La corrida empezará a las cinco.

ESTADO DEL TIEMPO

Durante la noche última se han observado tempestades en Burgos, Murcia, Segovia, Logroño y Pamplona; ha llovido con fuerza en Oviedo, Coruña y Santander.

La temperatura es elevada, observándose las máximas más fuertes en Extremadura, provincias interiores de Andalucía y meseta central de la Península.

En el extremo NO. existe mar gruesa con vientos duros del cuarto cuadrante.

Las presiones varían entre 758 milímetros (Cuenca), y 767 (Coruña).

PROVINCIAS

Observaciones de las últimas 24 horas

Table with columns: CAPITALS, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milis. Lists cities like San Sebastián, Bilbao, Santander, Oviedo, etc.

MADRID

Table with columns: Observaciones de las últimas 24 horas, Presión, Viento, Temperatura, Humedad relativa. Lists values like Máxima, 768 milis., etc.

Banquete a Romero de Torres

No se ha limitado la iniciativa particular de los muchos amigos de Romero de Torres a la suscripción para regalarle una medalla de oro. Esta noche le obsequian con un banquete en el restaurant del Retiro.

No hay que decir que el acto resultará espléndido y que el insigne artista cordobés recibirá un homenaje adecuado a sus condiciones, el que tiene derecho a esperar un pintor de sus merecimientos incuestionables.

Han sido ya varios los actos realizados en honor de Romero de Torres, después de la Exposición de Bellas Artes del Retiro, aquí y fuera de aquí.

En Córdoba le han tributado hace pocos días un homenaje sus paisanos y amigos.

Esta noche, sus amigos y admiradores de Madrid le demuestran su entusiasmo y su cariño.

Yo me adhiero a esta manifestación de afecto y reitero al autor de La musa gitana el testimonio de mi admiración.

R. S.

ALCANCE POLITICO

El gobernador de Murcia ha telegrafiado al ministro de la Gobernación desmintiendo la reparación del tifus en aquella población.

El día 11 se registró solamente un caso y fue aislado convenientemente.

Los Sres. Sol y Ortega y Armiñán visitaron separadamente al Sr. Barroso para interesarse la resolución de varios asuntos de Málaga, entre ellos el del presupuesto de la Diputación.

Este asunto ha sido ya resuelto por el ministro de la Gobernación.

Los ministros de Estado y Guerra estuvieron esta mañana en el ministerio de la Gobernación conferenciando largo rato con el señor Barroso acerca de los sucesos de Portugal y las medidas adoptadas por el Gobierno español.

Los gobernadores de las provincias fronterizas han telegrafiado diciendo que no ocurre novedad; siguen adoptando medidas de vigilancia y aquellas otras recomendadas pa-

ra internar a los emigrados significados como conspiradores.

El representante de Portugal tampoco había recibido ninguna noticia; cuantas le son comunicadas por los representantes portugueses en la frontera da cuenta de ellas al ministro de la Gobernación.

El Sr. Barroso corresponde a esta deferencia del Sr. Relvas comunicándole cuantas noticias envían los gobernadores españoles y que tienen relación con este asunto.

Mañana, en el sudestado, saldrá para San Sebastián el Sr. García Prieto, y el lunes el Sr. Villanueva.

El diputado socialista Sr. Iglesias (D. Pablo) visitó esta mañana al ministro de la Gobernación para darle cuenta de algunas noticias referentes a conflictos entre patronos y obreros.

Hablando de esta visita, decía el Sr. Barroso que todas cuantas denuncias formula el Sr. Iglesias son depuradas, y ha tenido la satisfacción de oír diversas veces frases de agradecimiento del diputado socialista por las aclaraciones ó depuraciones hechas.

En las primeras horas de la mañana de hoy celebraron una conferencia telefónica los señores Canalejas y Barroso. Este informó al Presidente de las novedades de provincias.

Según algunos periódicos, el Sr. Canalejas ha comunicado al gobernador de Barcelona que S. M. el Rey no irá a aquella población en septiembre, ni se había pensado en que fuera.

Nuestras noticias no coinciden con esas. Es posible que no vaya a Barcelona S. M., aunque siempre le agrada visitar aquella importante población; pero de eso a que nunca se hubiera pensado en el viaje, hay alguna diferencia.

Lo que ocurre es que si al viaje se le ha querido dar carácter político, en tales condiciones ni el Monarca iría ni el Gobierno podía aconsejarlo.

Jardines del Buen Retiro

Son tantos los aplausos que a diario oye, chan los duetistas italianos Los Mary Bruni y los excéntricos acróbatas Los Felitos, que la Comisión organizadora de los festivales nocturnos de los Jardines del Buen Retiro les ha prorrogado el contrato.

Los conciertos de la Banda municipal llevan también al Buen Retiro un público tan numeroso como distinguido.

En la semana próxima habrá varios debuts de notables artistas.

NUEVAS OFICINAS

Lujosas serán las que se instalan en la calle del Carmen, núms. 6 y 8, primero, para la Dirección del importante negocio, patentado en Europa y América, Cigarro inhalador Cenuro, invento sensacional, que tiene la misma forma de un cigarro puro, y sin tabaco ni fuego, se aspira y expelle un humo balsámico antiséptico, eficaz para la garganta, nariz, bronquios, etc. Representantes exclusivos se admiten con garantía. Se venden patentes extranjeras. Apartado 588. Madrid.

NOTICIAS GENERALES

Un telegrama oficial desmiente de la manera más categórica que haya pasado por Tuy é internados en Portugal partida alguna, ni armada ni desarmada, a partir del día 7, en que fué desarmada la fuerza que acudíllaba Sepúlveda.

Han sido autorizados por el director general de Prisiones, Sr. Pérez Crespo, para visitar a los presos de la Cárcel Celular de Madrid, los Sres. D. Manuel y D. José Soler, D. Federico Fernández, D. Julián Mendieta y de Solís, D. Jesús María Segovia y don Gonzalo Latorre, individuos de la Asociación de estudios penitenciarios y rehabilitación del delincuente.

La Legación de Portugal hace constar que es en absoluto inexacto que haya hecho la menor gestión para la suspensión por la Prensa de noticias referentes a los actuales sucesos, ya que, por el contrario, diariamente viene ella misma facilitando a los periódicos los informes de que dispone.

El Sr. D. Pablo Martínez Pardo ha pedido para su hijo José María la mano de la encantadora y distinguida Srta. Milagro García Moris y Ansorena, hija de D. José María García Moris.

Desde que TREVIANO fabrica los GUISANTES sin color artificial, aquellos que los prueban los prefieren a las demás marcas.

LA COMPANIA DE MADERAS, Madrid (ARGUMOSA), 14, teléfono 689, Santander, Bilbao, Gijón, «San Juan» (Avilés), Pasajes.

Sociedad Central de Individuos Procedentes del Ejército y Armada.—Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria el próximo domingo 14, a las diez y media de la mañana, en el domicilio social, Gato, 4, principal, para la aprobación de cuentas del último semestre y tratar asuntos de interés para los asociados.

Se ruega la puntual asistencia.

El encargado de Negocios de Colombia y la señora de Gómez saldrán la próxima semana para San Sebastián.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultaría imposible atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

ÚLTIMA HORA

PROVINCIAS

Guerrita.

MALAGA. (Sábado, tarde.) En el expreso ha llegado el exmatador de toros Rafael Guerra, procedente de San Sebastián. Le aguardaban algunos diputados provinciales y muchos amigos, que le obsequiarán con un almuerzo en Hernán-Cortés. Por la noche le darán un banquete los diputados provinciales, agradecidos a que haya aceptado la invitación para asesorar mañana la corrida a beneficio del Hospital. El ganado de Bohorques ha sido visto por los aficionados y es muy elogiado.

El ministro de Marina.

CADIZ. (Sábado, tarde.) Ha llegado a San Fernando, procedente de Madrid, el general de Infantería de Marina D. Joaquín Ortega, que revisará las fuerzas. En el expreso ha marchado el ministro de Marina, que seguirá a San Sebastián para acompañar al Rey en su viaje por el Cantábrico.

La huelga de Serón.

ALMERIA. (Sábado, tarde.) Continúa sin resolverse la huelga de mineros del distrito de Serón Baccare. Esta madrugada cortaron el hilo telefónico que enlaza con la estación de Serón. Los autores del hecho han sido detenidos. Ha fallecido uno de los heridos que comunicó ayer, llamado Juan Martínez. Espérase que contesten hoy los Consejos de la Compañía a las peticiones de los obreros.

ALMERIA 13. Del gobernador. Telegrafía la Guardia Civil de Serón que en la madrugada última ha sido cortado hilo telefónico estación mina «Perdigones», y que ha fallecido uno de los heridos. Estado general de la huelga, igual; en espera de la resolución de los Consejos de las Compañías a peticiones de los obreros.

Expedientes.—Los pobres.

VALENCIA. (Sábado, tarde.) El gobernador ha remitido al ministro de Fomento los dos expedientes sobre minas de la dehesa de la Albufera, en los que aparece como sólo solicitante D. Francisco Mateo Romero, apoderado de D. Eduardo Verdager. El gobernador ha publicado un bando prohibiendo la mendicidad en la provincia. En los pueblos se han constituido juntas de socorro para atender a los pobres.

Un mitin.

ALMANSA. (Sábado, tarde.) Anoche se celebró en el teatro el mitin organizado por los ferroviarios de la Sección Encina-Almansa con objeto de escuchar la lectura de las conclusiones aprobadas en la última Asamblea, hecha por los delegados de la Sección que a aquella asistieron.

Hablaron varios oradores, y fueron aplaudidos. Durante el acto reinó orden completo.

A Zaragoza.

PAMPLONA. (Sábado, tarde.) Ha marchado a Zaragoza el director general de Agricultura, D. Tesifonte Gallego. Despidieronle en la estación las autoridades y numerosos amigos particulares. El Sr. Gallego va sumamente complacido de su estancia en esta capital.

Conferencia episcopal.

Bajo la presidencia del arzobispo de Zaragoza se han reunido hoy en conferencia episcopal los obispos de Pamplona, Huesca, Teruel, Jaca, Tarazona y Barbastro. Inmediatamente han empezado las conferencias que tenían acordadas acerca del régimen de las diócesis.

Del Congreso de viticultura.

Es muy elogiada la conferencia dada por el ingeniero D. Cristóbal Mestres, referente a las medidas que conviene adoptar para evitar las falsificaciones de los vinos. El Sr. Parellada se mostró partidario de que sean los mismos viticultores los que ejerzan la acción fiscalizadora para evitar las falsificaciones. Aumenta la animación entre los congresistas.

Proyecto ferroviario.

SORIA. (Sábado, tarde.) Para verificar la confrontación de los estudios del proyecto del ferrocarril Bilbao-Vitoria-Logroño-Soria ha llegado el ingeniero de la división de Ferrocarriles, Sr. Lestau, acompañado de los ingenieros de la Empresa que ha de realizar el proyecto. Aquella se compromete a hacerlo sin contar con subvención del Estado.

Contra los caseros.

SEVILLA. (Sábado, tarde.) En el Centro Obrero de la calle Enaladrillada se han reunido representantes de 21 Sociedades obreras, acordando sumarse a la iniciativa de la Junta de inquilinos de celebrar un acto de protesta contra los caseros, consistente en un mitin y una manifestación pública.

Ante la crisis de viviendas, el Ayuntamiento ha acordado conceder terrenos gratis a varias Sociedades obreras, acogidos a la ley de casas baratas.

El proceso del «Cu-Cut».

BARCELONA. (Sábado, tarde.) La Sala de la Audiencia ha dictado sentencia en la causa instruida contra el periódico «Cu-Cut», por la publicación de una caricatura que se estimó injuriosa para Madrid. La Sala, en su sentencia, acepta todos los fundamentos del fiscal y falla de conformidad con la petición del mismo, condenando al director a dos años, cuatro meses y un día.

Sobre el viaje regio.

Es incierto que el gobernador haya negado que el Rey haga un viaje a Barcelona en septiembre. El Sr. Portela se limitó a decir que oficialmente ignoraba la noticia y, por tanto, no podía desmentirla ni autorizarla.

Proyecto de viaje.

El Orfeón Catalán estudia el proyecto de ir a América a dar unos conciertos.

Donativo.

Una persona piadosa, siguiendo la costumbre de años anteriores, ha dado una importante cantidad al párroco de San Antonio para que la distribuya entre las mujeres que contrajeron matrimonio en la citada parroquia durante el año último.

Suspensión de una causa.

Por octava vez se ha suspendido la celebración del juicio oral en méritos del sumario por incendio de un convento de monjas durante la semana sangrienta.

Todas las suspensiones las ha motivado a ausencia de Barcelona de la mayor parte de los quince procesados.

El viaje de la Infanta

Muchas familias de la aristocracia de Barcelona han suspendido sus excursiones de verano hasta la salida de la Infanta.

El recibimiento que se tributará mañana si, como se asegura, llega la Infanta, será imponente. Son más de ochocientos los automóviles inscritos para ir a esperarla.

Si la infanta va a Tarrasa será obsequiada con un banquete en la casa del diputado por el distrito Sr. Sala.

En Sabadell visitará la fábrica de Brujas, donde será obsequiada.

En Sitges, si acaso se detiene allí, como está anunciado, mañana por la mañana recorrerá el paseo del Doctor Robert, visitará el taller de Santiago Rusiñol y una casa propiedad de un norteamericano, construida sobre lo que fué Hospital de la población, y que ocupa una situación espléndida en la costa.

El gobernador de Gerona esperará a la Infanta en el límite de la provincia y la acompañará en la visita a los pueblos.

Toros.

Mañana están anunciadas dos novilladas en las respectivas plazas de Barcelona.

En la antigua estoquearán seis toros andaluces Machaquito de Sevilla, Larita y Adolfo Guerra.

En la Plaza nueva torarán Limeño y Gallito Chico seis novillos de Moreno Santamaria.

Las fiestas de San Lorenzo.

HUESCA. (Sábado, tarde.) Han empezado los preparativos para las fiestas de San Lorenzo.

Existe el propósito de que haya días de aviación, toros y teatros.

Tormenta violenta.

Hoy ha descargado aquí una violenta tormenta.

En honor de la Infanta.

ZARAGOZA. (Sábado, tarde.) Supónese que llegará la Infanta el día 17.

Las autoridades, entusiastas locales, la aristocracia y el pueblo preparan un recibimiento cariñoso.

Organízase una caravana automovilista, que saldrá de aquí para Puebla de Alfinden, con objeto de recibir allí a S. A.

En honor de la Infanta organizase, a más de otros festejos, un festival de la jota.

El gobernador civil ha comenzado los preparativos para organizar el programa de festejos.

Existe interés por hacer gratisima a la Infanta su estancia en Zaragoza.

Litigio solucionado.

Se ha solucionado el litigio que sostenían el Ayuntamiento y el gremio de trajineros, habiéndoseles concedido a éstos el derecho a transportar por el interior de la ciudad carros con 2.500 kilos de peso.

Los huelguistas albañiles.

Los patronos no asociados han admitido las bases presentadas por los huelguistas albañiles.

Para que el acuerdo tenga más validez, se extenderán actas, que firmarán ambas partes en unión de las autoridades.

Los huelguistas siguen trabajando para que admitan también sus bases los patronos asociados.

La Azucarera de Epila.

La benemérita continúa vigilando la fábrica Azucarera de Epila.

Los obreros asociados han publicado una carta en la Prensa desmintiendo los informes que envía el alcalde al gobernador.

Los huelguistas expresan confianza en su triunfo.

Los cereales.

Comunican del Bajo Aragón que es nula la cosecha de cereales.

En el mercado de la comarca de Alcañiz se cotiza el aceite del sultano en 60 a 90 pesetas los 100 kilos, según la clase; la harina superior a 44 pesetas el de primera y a 40 el de segunda.

Noticias de La Granja.

SAN ILDEFONSO. (Sábado, tarde.) Corrieron hoy las fuentes, con el objeto de impresionar una película.

La Princesa Beatriz se encuentra mejorada. El infantito pasó en coche arrastrado por mulas.

El conde del Grove marchó a San Sebastián por la mañana en el rápido.

Los marqueses de Viana han salido para esa corte en automóvil.

A las once y cuarto de la mañana comunicaron que S. M. el Rey había traspuesto el límite de la provincia por Boceguillas, en medio de un tremendo aguacero.

ACADEMIAS MILITARES

Artillería.

SEGOVIA. (Sábado, tarde.) En los exámenes de ingreso de la Academia de Artillería celebrados hoy, aprobaron el primer ejercicio: D. José Ruiz Fernández, D. Nicolás López Díaz, D. Isidoro de Andrés de Andrés, don Mario Hermida Rodríguez, D. Miguel Valero

Marzo, D. José Negrete Rabella, D. Santiago Larios Díaz, D. Benito Eugenio Carrillo Durán, D. José Belda Agueros, D. Joaquín Pelegrín Pérez, D. Jaime Andrade de Carlos, don Julio Zumárraga Larrea, D. Leopoldo Díaz de Heredia, D. Vicente Ramírez Montesino, D. Ignacio Figueroa Onella, D. Juan de la Calzada, D. Vicente Rodríguez Vicent, D. Ricardo González Alegre, D. Luis Morell Román y D. Alfredo Erquicea Aranda.

El centenario de las Navas de Tolosa

Preparativos.

BURGOS. (Sábado, tarde.) Han comenzado las fiestas del centenario de la batalla de las Navas de Tolosa.

En todos los templos hubo volutes de campanas. Músicas y gigantones recorrieron la ciudad.

Han llegado muchos forasteros y una Comisión de oficiales del batallón de Las Navas, presidida por el teniente coronel Bermúdez de Castro.

También ha llegado el obispo de Santander y un prelado americano.

Se espera a los obispos de Osma, Toledo, León y Vitoria.

Viajeros ilustres.

BURGOS. (Sábado, tarde.) Se espera al nuncio de Su Santidad, cuyo viaje no se sabe aún cuándo tendrá lugar.

Hay representaciones de toda clase de Compañías y del clero popular de la provincia.

Hállase aquí también el embajador de Alemania con su familia.

Esta tarde se espera la llegada de la duquesa de Noblejas, de los marqueses de Laurencin y Santillana y otras personalidades.

El alcalde ha publicado una alocución invitando al pueblo a recibir a tan ilustres huéspedes engalanando las casas, y rogando al comercio cierre el día 16.

De teatro.

Hoy debuta en el teatro la compañía de Luis Rey, con «La losa de los sueños».

Iluminación.

La catedral lucirá espléndida iluminación eléctrica, especialmente la puerta principal.

Aviadores.

Se encuentra aquí el aviador Loygorri. Desde Santander ha teleografiado Lacombe diciendo que no puede volar los días 14 y 15, por no tener arreglado el aparato.

La Comisión encargada de este festejo busca la manera de solucionar el conflicto.

Esperando al Rey.

Las autoridades esperan el paso del Rey, que ha cruzado la población de Aranda de Duero a las doce de la mañana.

EL VIAJE DEL REY

El Rey a San Sebastián.

SAN ILDEFONSO. (Sábado, tarde.) A las ocho y media, a pesar de la lluvia que caía copiosamente, S. M. el Rey ha salido en automóvil con dirección a San Sebastián.

Le acompaña el marqués de la Torreclilla. En otro auto marcha el infante D. Raniero. Los mecánicos irán por la carretera de Boceguillas a Sepúlveda.

El Rey se propone estar en San Sebastián a la hora de la comida de la tarde.

Esperando al Rey.

SORIA. (Sábado, tarde.) El público espera en las calles la venida del Rey, refugiándose bajo los soportales a causa de la tormenta que acaba de estallar.

Sábese que también ha descargado otra tormenta de pedrisco sobre Burgo de Osma.

El agua ha inundado allí algunas calles y el pedrisco ha destruido las cosechas, causando desperfectos en la carretera.

Esta ha sido la causa del retraso de la llegada del Rey, anunciada para las doce.

Un telegrama ahora recibido dice que S. M. llegará a la una de la tarde.

Tormenta en Soria.

SORIA. (Sábado, tarde.) A consecuencia de los desperfectos sufridos en las carreteras por causa de las tormentas, el Rey, al llegar a Burgo de Osma, tomó hacia Aranda.

Son desconsoladoras las noticias que se reciben de los destrozos causados por el pedrisco. Se supone que ha habido grandes pérdidas en el ganado.

Paso por Burgos.

BURGOS. (Sábado, tarde.) A las tres de la tarde llegó el Rey en automóvil con el marqués de la Torreclilla.

Seguía otro automóvil en que iba el infante D. Raniero.

Salieron a las afueras de la población con objeto de saludar al Monarca, el alcalde y los gobernadores civil y militar.

Detábase D. Alfonso breves momentos frente al cuartel del regimiento de lanceros de España.

La guardia rindió los debidos honores. Numeroso público ha presenciado el paso del Rey por esta ciudad.

Poco después de la llegada reanudó su viaje a San Sebastián.

En San Sebastián.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) Se reciben frecuentes noticias del viaje de Don Alfonso. Las últimas alcanzan a su paso por Aranda de Duero, a las doce menos cuarto.

Han llegado el general Rodríguez Vera y el coronel Francés, ayudante del Rey, que le acompañarán en su viaje a Pamplona.

Para ultimar detalles de este viaje ha llegado el diputado foral por Navarra D. Antonio Baztán.

Ha fundeado el cañonero «Marqués de Molins», conduciendo al comandante general del apostadero, Sr. Basterreche.

El barco saludó al pendón de Miramar. Lluéve copiosamente.

TELEGRAMAS OFICIALES

Del gobernador. SORIA 13. Comunicame de Aranda que S. M. pasó a las 10,50 por Boceguillas en dirección a Miranda.

Comunicaciones telegráficas difícilísimas a causa de horrorosa tormenta que ha descargado sobre Burgo de Osma, tromba, piedras como huevos de gallina, desgajando árboles y arrasando campos.

SORIA 13. Sigo recibiendo noticias desconsoladoras de Burgo de Osma.

Muchas casas inundadas, vega arrasada por granizo enormes dimensiones. Perdidas totalmente cosechas en dicho pueblo.

Imponente manifestación esperaba carretera paso Monarca, entregarle solicitud, siendo defraudada, pues S. M. dirigióse Burgos desde Aranda.

Desdicha es grande; recomiendo benevolencia al Gobierno de S. M.

EXTRANJERO

La fiebre aftosa.

MONTEVIDEO. Se ha publicado, en vista del incremento adquirido por la fiebre aftosa en Inglaterra, un decreto prohibiendo la importación de ganado inglés.

Contra un ministro.

LONDRES. Dice *The Daily Express* que un aparato explosivo de gran fuerza ha sido hallado en la habitación de sir E. Mac Kenzie, ministro del Interior.

El descubrimiento del explosivo fué hecho por el propio ministro.

La tentativa criminal se atribuye a los grupos feministas.

La cuestión del Congo.

PARIS. Según el corresponsal de *Le Petit Parisien*, en Berna, la Conferencia francoalemana para la delimitación del Congo terminará hoy sus trabajos; pero continuará hasta fin de mes reuniéndose para la redacción de las actas.

Alianza francorrusa.

PARIS. Según *Le Journal*, durante la estancia en París del ministro de la Guerra ruso se iniciaron conversaciones importantes con M. Fallières y MM. Poincaré y Millerand respecto a los elementos militares y alianza francorrusa.

M. Poincaré continuará estas conversaciones en San Petersburgo.

M. Poincaré continuará estas conversaciones en San Petersburgo.

LOS SUCEOS DE PORTUGAL

Intento de linchamiento.

LISBOA. Una muchedumbre, noticiosa de que los cuatro jóvenes monárquicos pertenecientes a altas familias y detenidos en Bellas eran conducidos a Lisboa, invadió los alrededores de la estación con propósito de maltratarlos.

A fin de evitar disturbios, la Policía continuó el viaje con ellos, retrocediendo por la línea de Cintra.

El Turf-Club y los domicilios de ciertas personas de la sociedad elegante están vigiladísimos.

No se ha producido ninguna nueva manifestación.

El Gobierno cuenta con toda la fuerza pública para el mantenimiento del orden, y no duda, además, de que la opinión está al lado suyo en la ocasión presente.

Nota oficiosa.

LISBOA. El Gobierno ha facilitado una nota oficiosa diciendo que son inexactas en absoluto las informaciones publicadas por algunos periódicos españoles respecto a una supuesta conformidad, por parte del ministro de Portugal en Madrid, con las autoridades españolas en lo referente a las medidas tomadas para contrarrestar los manejos de los conspiradores.

No solamente, en efecto, ha informado de cuanto ocurría, sino que ha reclamado constantemente la adopción de medidas que se imponían, y que habían sido prometidas, pero no han sido nunca cumplidas.

Añade que el día 27 de junio próximo pasado propuso el Gobierno de Madrid a la Legación de Portugal internar a los emigrados portugueses a las provincias de Cuenca y Teruel en el plazo de ocho a diez días. Fué aceptada esta proposición; pero transcurrido el fijado plazo, realizóse una incursión que se tenía prevista en todos sus detalles.

Termina diciendo que a raíz de recibir la contestación que acaba de dar el Gabinete de Madrid a las protestas y reclamaciones que el de Lisboa le dirigiera, ha replicado éste diciendo que ha enviado ya instrucciones telegráficas a su representante en Madrid, además de una nota contestando a la última recibida de Madrid.

Legada de un teniente fiscal.

TUY. (Sábado, tarde.) Ha llegado el teniente fiscal de la Audiencia de Pontevedra, Sr. Fernández Balceiras. Este viaje se considera relacionado con los asuntos de Portugal.

Desfile de monárquicos.

ORENSE. (Sábado, tarde.) Los automóviles de la línea de Verín han llegado repletos de portugueses de porte distinguido.

Varios de estos viajeros se han presentado en el Gobierno civil, firmando declaraciones de irse unos a Inglaterra y otros a Francia.

Este desfile de portugueses es comentadísimo, afirmando que los viajeros pertenecen al Estado Mayor de Paiva, que comienza a licenciar sus huéspedes, en vista del fracaso que ha sufrido el movimiento monárquico, no secundado por el pueblo.

Hay también quien dice que son desertores que escapan a las fatigas de la vida militar.

La opinión general es que Paiva no podrá sostenerse muchos días por falta de municiones.

Siendo, como es, cierto el aforismo de que «la previsión asegura el porvenir», no será extraño que cuantos conozcan el funcionamiento de la estimable Sociedad «La Mutuelle de France et des Colonies», que tiene sus oficinas en la calle de Alcañiz, 19 triplicado se apresuren a practicar la previsión para formar en pocos años un capitalito a costa de un pequeño ahorro.

¡No hay que asustarse! Las Píldoras Pink curan.



D. Victor Martínez, calle del Secano, número 80, en Almansa (Albacete), escribe lo siguiente:

«Hace poco más de un año empecé a sentir ciertos síntomas que me inquietaron; mi apetito, generalmente bueno, se modificó y desapareció, por decirlo así, en unas cuantas semanas. Se apoderó de mí una debilidad tan grande, que muchos días me era imposible dedicarme a mis ocupaciones. Al principio creí que esta enfermedad, caída sobre mí sin aparente causa, se iría como había venido y no tendría otra importancia que la de una indisposición transitoria; pero me equivoqué, pues no sólo persistieron las indisposiciones, sino que se agravaron; a la debilidad se añadieron dolores de cabeza, vahidos, dolores por todo el cuerpo; anublóse mi humor y se me hizo pesado el trabajo, cualquiera que fuese. Un compañero de oficina me aconsejó entonces que tomara las Píldoras Pink. Las tomé, en efecto, y me han curado rápidamente. En poco tiempo las Píldoras Pink me han librado de los dolores de cabeza y de la gran fatiga, que no me dejaba un momento. He recuperado por completo las ganas de comer y las fuerzas.»

La anemia es una enfermedad astuta, que va minando lentamente el organismo y se manifiesta de repente. Los malos síntomas y el malestar de toda especie que se experimentan justifican cumplidamente el temor que se apodera de los anémicos, al no comprender el mal de que son víctimas. Se desasosiegan. ¿Será anemia? ¿Será cosa más grave? ¿Quizás tisis?... No hay que asustarse, pues por medio de las Píldoras Pink la anemia queda subyugada en poco tiempo.

Las Píldoras Pink curan la anemia, clorosis de las jóvenes, jaquecas, enfermedades nerviosas, neurastenia, dolores de estómago. Se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja y 21 pesetas las seis cajas.

Las malas digestiones

Si estás triste, irritable, melancólico; si os sentís predispuerto a negras ideas; si os acometen pesadillas, es que vuestro estómago funciona mal, que vuestras digestiones son penosas y defectuosas. No hay que pedir a las drogas el remedio a ese estado patológico, sino más bien a la higiene alimenticia. Someteos al régimen del Phospho-Cacao, este maravilloso alimento-remedio, diez veces más nutritivo que la carne y la leche, y que se digiere sin exigir el menor esfuerzo del estómago. Después de algunos días de este régimen—muy agradable—recobraréis la fuerza, el vigor y la vitalidad necesarios; vuestro sueño será tranquilo y vuestro carácter se trocará en amable y alegre.

Envío gratuito de una caja-muestra. Depósito: Fortuny Hermanos, Hospital, 32, Barcelona; farmacias y buenas droguerías.

Receta para nuestra regeneración. Menos horas de café y más horas de trabajo; menos licorres, que no producen más que bochazos, degenerados y tuberculosos, y más *Licor del Polo*, que produce

ESPECTACULOS DEL DIA 14.

APOLO.—5.—El cuento del dragón. 6.—La cocina y Las mujeres de D. Juan (doble). 9.15.—Las mujeres de D. Juan. 10.30.—La cocina. 11.30.—Las mujeres de D. Juan.

CÓMICO.—5.—La viva de genio (doble). 6.30.—Mi papá (doble). 10.30.—La reina del Albaicín (doble). 11.30.—Princesitas del dólar (doble). 10.15.—Princesitas del dólar (doble).

NOVEDADES.—4 a 11.—Cine y variedades. 11.15.—Sección especial. IMPERIAL.—6.30 a 9.30 y 9.30 a 12.30.—Dos secciones de películas.

PRINCIPE ALFONSO.—De 5.30 a 12.30.—Sección continua de cinematógrafo. Nuevo programa a diario. SALÓN REGIO.—4 a 12.—Sección continua de cinematógrafo.

Los niños gratis. EL PARAÍSO.—7 y 9.30.—Cine, Banda militar, patines, Lawn-tennis, cable aéreo, trinquete americano, tiro al blanco y variedades.

LATINA.—De 4 a 12.30.—Sección continua de cinematógrafo. BENAVENTE.—12 a 1.—Matinée con infantil. 4.30 a 12.—Sección continua de cinematógrafo.

Todos los días estreno. TEATRO NUEVO.—De 6 a 8.30 y de 9.30 a 12.30.—Dos secciones de cinematógrafo. PALACIO DE PROYECCIONES (Fuencarral, 142).—Secciones de 6 a 8 y de 9 a 12.—Exhibición de cuantas novedades se crean en cinematógrafo.

CINEMA X.—4 a 12.30.—Sección continua de cinematógrafo. CHANTECLER.—De 6 a 12.30.—Sección continua de cinematógrafo. Cambio de programa y estrenos a diarios.

SALÓN MADRID.—De 6 a 12.15.—Sección continua de cinematógrafo. POLO NORTE.—7.30, 9 y 10.30.—Compañía equestre, acrobática, cómica y musical, bajo la dirección de D. Cándido Bárcena.

En las secciones de la noche cinematográfica. EDÉN-CINEMA (Atocha, 60).—7.—Especial para familias y niños. 9.15.—Cine, estrenos Pathe y concierto por la banda del Hospicio.

CIUDAD LINEAL.—6 a 12.—Varios espectáculos al aire libre.—Kursaal, culto repertorio.—Grandes bailes.—Gran festival de artistas. Tiro de pistola y carabina.—Debuts todas las semanas.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día 14.—Domingo VII, después de Pentecostés; Santos Buenaventura, obispo, cardenal y doctor, Camilo de Lelis, Cirio, Félix y Marcelino, confesores; San Focas, obispo; San Justo, soldado, mártir, y Santa Adela, viuda. Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Ginés, y continúa la novena a Nuestra Señora del Carmen, predicando en la misa, a las diez, D. Mariano Benedito, y por la tarde, a las seis y media, D. Luis Calpena. En la Catedral, continúa la novena a Nuestra Señora

ra del Carmen, y se rezará después de la misa de seis y media y a las diez misa solemne. En la Real Capilla y parroquias a las diez, misa cantada. En la Encarnación, a las nueve y media. En San Sebastián sigue la novena a Nuestra Señora del Carmen, siendo oradores en la misa, a las diez, el señor cura párroco, y por la tarde, a las seis, el P. Rosendo Ramonet. En San José, id., idem, idem, y será orador, sólo por la tarde, a las seis, don Pedro Vázquez Cano. En el Carmen, idem, don Lucio Herrero, y por la tarde, a las seis y media, el P. Gabriel de Jesús. En Santiago, idem, don Bernardo Barbaiero y don Cipriano Nievas. En San Ildefonso, idem, idem, D. Manuel Belda y el P. Pedro de Villarrín. En San Martín, idem, don Merodio Quintanar. En Santa Bárbara, idem, idem, P. Ceferino de Jesús. En San Justo, D. José Suárez Faura. En San Pascual, id., don Mariano Benedito. En el Cristo de la Salud, id., id., D. José Estrella. En las Monjas Maravillas (Príncipe de Vergara, 11), id., id., un P. del Corazón de María. En la Concepción, idem, idem, P. Manuel Rodríguez. En San Marcos, idem, idem, D. José Suárez. En el Salvador, D. Francisco Terrero. En la parroquia de Nuestra Señora del Pilar (Guindalera), idem, un buen orador. En San Millán, idem, a las siete y media, D. Angel Ruan. En el Buen Suceso, idem, D. Luis Béjar. En San Lorenzo, id., a las siete y media, D. Angel Lázaro. En las Monjas de Santa Ana (calle de Torrijos), idem, id., por la tarde, a las seis y media. En la iglesia de los Paúles (García Paredes, 29), por la tarde, a las cinco, sigue la novena a San Vicente de Paul, con sermón. La misa y oficio son de San Buenaventura. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Destierro en San Martín, ó de los Arquitectos en San Sebastián. Espíritu Santo: Adoración nocturna. Turno: San Isidro.

Para más solemnidad del Triduo a la Virgen del Carmen los días 14, 15 y 16 en la nueva iglesia de la Paloma y San Pedro del Real, llevará el maestro Serrano para que tome parte en lo musical, el excelente y nutrido coro de niños discípulos suyos que pertenecen a la Escuela Pía de San Fernando. Se publica la asistencia de los fieles y sus limosnas. Continúa celebrándose con gran solemnidad y espléndida iluminación en San Sebastián, la novena a la Virgen del Carmen, y cada día llaman más la atención de los numerosos oyentes, las sabias oraciones sagradas que viene pronunciando el docto misionero del Purísimo Corazón de María, R. P. Ramonet. El último día predicará el panegírico de la Virgen Carmelitana, el elocuente canónigo Sr. Tortosa. La música está a cargo del organista de la parroquia, Sr. Manzano.

Oposiciones Estadística.—Preparación individuo Cuerpo, Quesada, auxiliado por personal facult.º Reina, 45, Academia. Preparación Telegrafos



La nueva "Osram" irrompible

es la única que resiste a toda clase de golpes y vibraciones, debido a su nuevo procedimiento, en fabricarse con filamento de hilo estirado, irrompible. Se puede adoptar la nueva lámpara OSRAM en todos aquellos sitios donde antes no podían instalarse lámparas de filamento metálico.

De venta en todos los principales establecimientos de electricidad de España.

CONCESIONARIO PARA ESPAÑA Y PORTUGAL

LEON ORNSTEIN. MADRID, MARIANA PINEDA, 5. Maquinaria, accesorios y material para instalaciones de luz eléctrica.

Capitalistas..., Propietarios..., Agricultores...

El Banco de las Cooperativas Integrales compra grandes fincas ó latifundios siempre que reúnan condiciones para ser revendidas a los labradores parcelariamente y a plazos (pagaderos durante veinte años), con el fin de aumentar el número de propietarios y disminuir el de labradores emigrantes. (Según la estadística oficial de inmigración de la República Argentina, correspondiente al año 1911, llegaron a aquella nación, sólo en dicho año, 44.795 labradores españoles.)

Imposiciones de capital: Las admite este Banco desde UNA hasta UN MILLON de pesetas. Interés: El 6 por 100 fijo ó el 4 por 100 temporal, a elección del imponente. (Las imposiciones al 4 por 100, mereced a nuestro original y matemático sistema financiero, que se demuestra y detalla a quien desee, llegarán a multiplicar por siete, en plazo muy breve en esta primera emisión, el capital del imponente.) Garantía: La hipotecaria de las fincas, cuyo valor aumenta extraordinariamente al ser parceladas.

Presidente del Consejo de Administración: Excmo. Sr. Conde de Retamoso.

Gerente: D. Luis Sala y Espiell.

NOTA. Este Banco, al mismo tiempo que reparte una finca entre los labradores, les crea (con capital independiente del que ingresa para compras de fincas), u a COOPERATIVA INTEGRAL, del tipo de las que viene creando con éxito creciente desde 1908; les dirige técnicamente y les facilita todo lo necesario para la explotación científica y reproductiva de la Agricultura.

Demostraciones y detalles:

PLAZA DE SAN MARTÍN, 5, MADRID

ACADEMIA DE MAZAS

Preparatoria para el ingreso en las Escuelas de Ingenieros y Arquitectos. CALLE DE VALVERDE, NÚMERO 22, MADRID. Preparación por secciones independientes, para ingresar en las Escuelas de Caminos, Minas, Industriales, Agrónomos y Arquitectura.—Internado especial para treinta alumnos, con la garantía de la vigilancia directa del mismo director.—Tómense antecedentes los brillantes resultados obtenidos por esta Academia. La correspondencia al Director: D. Alejandro de Mazas y Mardomingo.

Sociedad General de Anuncios MONTERA, 19, (ANTES ALCALÁ, 6).—MADRID

Compañía Madrileña de Urbanización

FUNDADORA DE LA CIUDAD LINEAL EN EL AÑO 1894

Además de la garantía hipotecaria de un activo de 23 millones de pesetas ofrece también la garantía moral de la publicación minuciosa de la cuenta mensual de ingresos y de gastos y la autorización a los accionistas para examinar todos los días laborables del año la documentación y las cuentas. Es la única Sociedad que voluntariamente se somete a esta fiscalización del público.

SUSCRIPCIÓN DE VALORES DE LA COMPAÑIA OBLIGACIONES HIPOTECARIAS 6 %

De 1 a 25 obligaciones, a 480 pesetas; de 26 a 50, a 475; de 51 a 100, a 470; de 101 a 200, a 465; de 201 a 400, a 460; y de 401 en adelante, a 455. Interés efectivo de 6,25 a 6,59 por 100 anual. El precio actual de emisión de obligaciones, 480 pesetas por cada una, se elevará desde 15 del corriente y continuará subiendo hasta la par. A las personas que tengan intención de suscribir obligaciones les conviene, pues, hacerlo antes del 15 del corriente, fecha en que se elevará el tipo de emisión.

BANQUEROS DE LA SOCIEDAD: Sres. URQUIJO Y COMPAÑIA Pedir más detalles a las Oficinas: LAGASCA, 6, bajo, de 9 a 12. CIUDAD LINEAL, de 2 a 7. Apartado de Correos 411.—MADRID

SI QUEREIS LA SALUD

Usad, en vez de la leche fresca, que fácilmente se pone mala, la

LECHE CONDENSADA SUIZA MARCA

LA LECHERA

que es de calidad siempre igual y el mejor alimento para niños y adultos.

SE VENDE EN DROGUERIAS, COMESTIBLES, COLONIALES, ETC.



Espaciosos

locales para comercio y oficinas, en planta baja con sótanos y piso primer, se alquilan. Plaza del Príncipe Alfonso, n.º 10.

ORO Y PLATA

Athajas. Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pago todo su valor. Sal, 2 al 8; Pza. Mayor, 31. Traducciones de idiomas.—Escalinata, 13, 1.º izqda.

Señores anunciantes

PEDID TARIFAS GRATIS A ESTA EMPRESA ANUNCIADORA, QUE DISPONE DE COMBINACIONES VENTAJOSAS EN LOS PERIÓDICOS DE MADRID También se hacen descuentos en las esquelas que se encarguen a esta casa para todos los periódicos.

OFICINAS DE PUBLICIDAD DE JOSÉ DOMÍNGUEZ

PLAZA DE MATUTE, 8, 1.º TELÉFONO 2.895

AL PUBLICO

Compra por todo su valor: Athajas, Oro, Plata, Platino, GALONES, Y Papeletas del Monte, aunque estén empenadas en Casas de Préstamos y Ventas, la CASA

Central de Compras 7 y 9, Postas, 7 y 9.

GOMAS HIGIENICAS Muestras y catálogo ilustrado gratis, remitiendo sello La Inglesa, Monterá, 35, y Victoria, 3, Ortopedia.

Voiturette Clement-Bayard torpedo dos asientos ruedas metálicas, capota, parabrisas, faros eléctricos y accesorios completos, se vende en muy buenas condiciones.—Santa Engracia, 15.

Hotel se vende ó alquila con Jardín y agua, en Tetuán. Sirve para industria. Razón: Marqués de Urquijo, 23, 3.º d.º

ELEUTERIO TRAJES de baño para niños, señoras y caballeros. Luna, esq.º a Tudescos, y Estudios, 2, esquina a Toledo.

VENDEDOR: Litro colorado, 1.35 Costal de raso con polvos adherentes, 1.20.—Preciosos caprichos baratísimos. Visitar F.º Rey, Pez, 22, pl.

ALEMÁN que conoce bien el comercio de España, desearía interesarse con capital y trabajo en negocio establecido. Preferencia asociarse con compatriota. Escríbale a M. L. 443, Lista de Correos.

Falta chico de 12 a 14 años. Valencia, 28, de 4 a 5.

Balneario de EL MOLAR (CUATRO HORAS DE MADRID)

Agua cloruro-sódica sulfatada y sulfúrica. Curación radical de todas las enfermedades de la piel y aparato respiratorio. Grandes reformas en el Hotel del Balneario, a cargo del conocido Antonio Olivares. Hospedaje completo, desde 4 a 7,50 pesetas.—Coche directo desde Madrid: Victoria, 3.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA"

Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarse, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, patología y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la matriz y reumatismo. Son milagrosas y a todas las enfermedades de la piel, como son granos infecciosos, erisipela, herpes, sicerias y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes

MARTIN Y DURAN Tetuán, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

LA PRENSA AGENCIA DE ANUNCIOS CARMEN, 18, PRIMERO.—TELÉF. 123

Anuncios, Reclamos, Esquelas de defunción, Novenario y aniversario a precios reducidos. CARMEN, 18, PRIMERO. Tel.º 123

LOS TIROLESES EMPRESA ANUNCIADORA ROMANONES, 7 Y 9, ENTLO. Anuncios en periódicos. Reclamos. Esquelas de sepelio, novenario y aniversario.

PLAYA DE SATURRARÁN GRAN HOTEL abierto de 1.º julio a fin de septiembre. El GRAN HOTEL más inmediato a la playa. Completas condiciones de comodidad é higiene. Elegantes pabellones. Baños calientes. Duchas de agua directa del mar. Cocina a cargo de un acreditado Jefe. Coches y automóviles a la llegada de trenes a la estación de Deva. Telégrafo y teléfono y luz eléctrica. Para más detalles: al Admor. del Gran Hotel, por Deva en Saturrarán, y en Madrid, CRUZ, 5 y 7.

ANTES DE SALIR DE VIAJE PROVEASE USTED DE UNA BUENA PLUMA STYLOGRÁFICA "ASIN", Tamaño Baby, especial para señoras... 8 pías. Tamaño corriente... 9 " " Tamaño colosal... 13 " " Por una peseta más se remite franco a cualquier punto de España. Descartada de las imitaciones. ASIN. Preciados, 23.

CATARROS antiguos y recientes TOSES, BRONQUITIS CURADOS RADICALMENTE por la Solución Pautaugerge que procura PULMONES ROBUSTOS y conserva de la TUBERCULOSIS L. PAUTAUGERGE, COGNAC-LEZ-TOURNAI.

ANIVERSARIOS DE LOS SEÑORES DON PRUDENCIO DE VICENTE ODONE Que falleció el día 14 de julio de 1884 Y SU HIJO DON FRANCISCO DE VICENTE VÉLAZ Que falleció el 21 de abril de 1896 R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 14 del corriente en el oratorio del Caballero de Gracia, serán aplicadas por el alma de dichos señores. Su familia ruega a sus amigos les tengan presentes en sus oraciones. (10)

AGENCIA CORTÉS Jacometrezo, 50, primero. Teléfono 1.330. Madrid. PEDID TARIFA DE PERIÓDICOS COMBINADOS A LA BASE DE UNA GRAN ECONOMIA